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a Központi Olláregycsülel havonként megjelenő hivatalos közlönye.

TF VAGY KRISZTUS!

A koruinsótclben félénken, tapogatódzva, óvatosan, mintegy tipegve 
lépünk még a jő! ismert utón is: mihclycst fény átad ulunkra, bátran járunk 
a járatlan ösvényen is. /X hitnek ösvényeit sötétség lepi el, mihclycst a tit­
kok szentelt mélységeibe jutunk, itt az érzéki tudás göröngy, a melyben 
megbotlunk. Aáegbizliatlan csacska vezető ez a titkok országában, mely 
mindent tudni vél. nem akar elnémulni s tudatlanságával eltérít és vissza­
tart. I la pedig a bölcsészetct kérjük, hogy jöjjön kalauzoljon ama világba, 
melynek mérhetetlen volta felől érzett sejtelmünk növeli borzalmunkat, ez 
mint világtalan nyújtja kezeit, a bizonytalanba vezetőre várva, mely öt 
azokn.il fogva megragadja s vezeti. A hittitkokra nézve magunktól vakok 
vagyunk, addig haladunk ismeretünkben, a meddig egy jóltevő kéz vezet 
s mihelyt ez elhagy, veszteglő tehetetlenség dermeszti lényünket

Isten, ki azt akarta hogy mi. kik egyrészt porból lettünk, tudásunk 
alapját is a porból, az anyagból s az anyag, az érzékek utján építsük, midőn 
képmására teremtett, lelket adott, melyben önmagát tükrözted vissza, a tudás 
másik forrását nyújtja nekünk s ez az o szava. Xz isteni szó elűzte az anyag 
föls/inéről a vaksötétet, elűzi a lélek szemeiről az éjjeli vakságot. A mélyeb­
ben levő, az érzékek által elszigetelten körülzárt leiekre az érzékelt csoda­
tettekkel beigazolt hit dérit szavával világot; a kit azonban mint tnok-ot 
el-elragad, hogy vele járdaljon, annak szó nélkül szól, mert Lelke lelkün­
ket éri s ezért nem szorul a közvetítő jelre. Fény hatja át bensőnket, fény 
ömlik ultinkra s hiszünk, nem pusztán a csodák miatt, nem egyedül 
a kinyilatkoztatásért, hanem hiszünk, mert Isten jelenléte érintett. •Boldog 
ember az, kit te oktatsz. Uram!*  (93. Zsolt. 12.)

Krisztus jelenléte az Oltáriszentségben a hitnek igazsága és titka. 
Xz elme világa itt csak ez igazságot veheti alapul: Krisztus mondja, tehát 
igaz. Krisztus, ki magáról azt vallotta, hogy ő Isten-Fia, Isten; Krisztus, ki 
csodáival megmutatta a világnak, hogy ő valóban az esztelen természetnek 
ura, az értelmes lényeknek, az életnek, halálnak ura. Isten igaz küldötte, az 
Örök Igazság l énye, ö a teremtés alkotó Igéje, ő mondjá,: «Ez az én tes­
tem-, tehát igaznak kell lennie; — úgy van. Nagy igazság ez, fenségesebb,
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ínint az. égboltozat, boltozatos körive ez hitrendszerünknek, mely az igaz­
ság két oszlopára, egyrészt az istenség valójára, másrészt Krisztus istenségére 
támaszkodik. E hit csak abban emelkedhetik, kiben rendithetlen szilárd az 
istenség és Krisztusban való hit.

"Istent akaromv, így szól az emberiség vágyaiban, reményében és 
küzdelmeiben. Akarom Istent, c jelszóval megindul a népek és nemzetek 
története s a szomjúság Isten után ereszti azt a fonalat, mit emberéletnek 
nevezünk. De hol fogja megtalálni az emberiség az ő Istenét? Az ember 
hatalma belenyúlhat a föld mélyébe s látcsöves szemével beavatkozhatok 
a csillagvilág rejtekeibe: de Istepét cl nem érheti. 11a a mérhetetlen térben 
lát|a a Végtelen képét, az idők szakadatlan folyásában az Örökkévaló Lény­
nek egy sugarát, a nap és csillagok hevében s a repülő és perdülő égi 
testek erejében a Mindenható erejének egy szikráját: ez nem olthatja, csak 
égetheti szomját, melylyel akarja Istenét. Vágya élénkül, ha a virágokban 
szemléli a Teremtő csöndes szeretetét, a föld színén s a tenger mélyeiben 
mozgó elevenségben megismeri az Éltetőt, a parányi állatok életében a nagy 
Gondviselőt s az ember tevékeny szelleme nyomán az örökké boldogan 
tevékeny Szellemet; nyugtalan vergődve kiált: Akarom Istent. Hall egy 
korról, az aranykorról, a melyben Isten ember lett, e földön járt s szerétéi­
ből meghalt érte, hogy őt az isteni természet részesévé legye, az istenség 
égi otthonát neki megnyithassa s most követelve cseng: hova lett tehát az 
én Istenem, mert hagyott el engem, elfogyatkozolt-e szeretele? Nem lehet! 
En akarom Istent! lm, így van az; az cmheriség igazai akarják Istent. 
S mindazok, kik Isteni nem ismernek, ismeretlen is akarják Istent.

A népek életén kiolthatatlan vágy uralkodik az igazság és szabadság 
után s ezért a jogért és az elnyomatás ellen a nemzet harezba viszi erejét, 
vérét és életéi S midőn ezt teszi, nem véli, hogy áldozatot hoz. Nem! ügy 
cselekszik, mint a kit egy láthatatlan szellem ereje, Örök Igazság és Örök 
Szabadság törvényének uralma erre kényszerít. Nem él s nem cselekszik 
e törvény nyílt tudatában s mégis szolgál neki; engedelmeskedve vérével 
tcszen tanúságot, hogy ó az Örök Igazság uralma alatt áll. Az Örök Igazság 
és Szabadság nem más, mint Isten: íme akarja Istent.

S midőn az ember szem elől téveszti Azt, a ki minden tekintetben jó, 
Istent, midőn javakat keres, a melyek bírása csak egy tekintetben jö, midőn 
a föld múló gazdagsága után szakad: ezt azért teszi, mert természetében van 
a jónak birtoka után törekedni. Az értelem téved, midőn Istent föl nem 
ismerve, az igaz jót múló javakban látja. De az akarat a gazdagságban is, 
bár mcgcsalatva, azt keresi a mi igazán jó, akarja Istent.

Az ember szereti a fényt s a fényben keresi Istent. Zk Dicsőség szorítja 
Örök Dicsőséget keres. Csalja őt az érzék s az Örök Dicsőség helyett a múló 
dicsfény megkápráztatja az értelmet. Az akarat nem a múlandóságot keresi 
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a távolság fogytával, törekvése 
Mint a vasnak delejessége és 

vonzó törekvése egyre erősbűi, minél közelebb jut ama 
az istenes lélek vonzalma annál hevesebb,

s nem is éri be a mulandóval; nem nyugodhatik benne, magasabbra 
kívánkozik. Midőn múló dicsőség után szakadt, csak eltévedt : ó nem ezt, ■ •
ő Örök Dicsőséget akart, mert akarja Istent.

Az ember lelke, ha nincs benne szeretet, didereg. Azért szól az elkár- 
hozottaknál. mert nincs szerctetök, az Ur fogak csikorgatásáiól. Azért az ember 
a szeretetért, a szereidben és a szeretettől él. Ezen vágyban pedig nem éri 
be akártninő szeretettel, hanem valódi szeretetet és egészen tiszta, minden 
önzéstől ment szeretetet keres. Ez Isten. A földi szeretet hiúságát, annak 
szennyét és csorbáit fájva tapasztalja az, kit az értelem homálya tőrbe csalt 
és sokszor kénytelen fölkiáltani: nincs a földön igaz szeletet. Azért szélcsap 
és ingatag ez érzés a földiekben, mert az ember valódi és tiszta szeretetet 
keres: keres, de nem talál, mert Isten a valódi Szeretet. Lám az ember 
öntudatlan is akarja Istent.

Az emberben tehát az akaratnak természetes és legmélyebben rejlő 
mozgató erői, az igaz jó, az. örök fény és valódi szeretet vágva, mind 
együttesen Istent akarják Itt szökik szemünkbe az igazság, hogy Istenért 
vagyunk teremtve, ez a czél el nem fojtható tevékenységünkben; még 
a megtévedt ember is, midőn akar és tesz, ezen titokzatos czél erejét érzi 
természetén. Mit szóljunk arról a tiszta szívről, az Isten felé igazodott lélek­
ről, melyet az igaz, jó, az örök Tény és a valódi szeretet ismeretéből ki nem 
zökkentett a tévedés? A lélek, midőn Istent keresi, akarja, hozzá közeledik, 
közeledtében egyre érzi, hogy vágya nő 
és ennek energiája mind erősebbé leszen. 
ennek alapján 
hatalmas delejhez: ép úgy 
minél inkább közeledik Istenhez.

Kettő szól hozzánk Istenről s juttatja őt közeliinkbe, hogy értelmünk­
kel láthassuk; az egyik a természet, a másik az evangélium. M indakettő 
megismertei vele s eszközli, hogy az ösztönszerü igyekezet mind jobban 
érvényesüljön, hogy akarjuk Istent. A kettő egymást kiegészíti, áthidalja, 
a hasonlóság és rokonérzet egyikét a másikkal erősiti s a megegyezés tör­
vényével bizonyítja. Anyát és gyermeket éveken át távol elválasztva 
tartott az élet. A gyermek még szólni nem tud, csak gagyogva csacsog 
S szép nagy szemeivel tudja csupán elmondani, gyönge karjainak lágy öle­
lésével kifejezni, hogy szereti anyját s im, válniok kell. Eveken át mitsem tud­
nak egymásról. A gyermekből szökefürtü ifjú lesz, arcz vonásai elváltoznak, 
de nem a hasonlatosság anyjához; hangja erőteljesen csengő, beszéde okos, 
gondolatai komolyak, vágyai és eszméi fen kőitek, de emlékezetében az idő 
fölismerhetellenü) elhalványította az anyai arcz képét, füleiből rég kiveszett 
az édesen altató bölcsődal visszhangzó zenéje; az anya pedig, bár gyakorta 
látja álmában gyermekét, még mindig csak mosolygó kisdednek ismeri,
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olyannak, a minőre bucsncsókjait hintette. Elérkezik a viszontlátás boldog 
órája. Fognak-c talán tanakodni: te vagy-c anyám? le vagy-e gyermekem? 
Talán hosszú bizonyítás előzi meg, törvényi per, bírói ítélet a boldog ölelést ? 
A szerető természet erre nem szorul, megérzi a szív, megismeri a gyermeki, 
az anyai lélek a valót a közvetetten szeretetben; az anya fölismeri gyer­
meke arczában saját lelke mását s a gyermek az anyai szív igaz örömében 
a szerető, természetes anyát. Hasonlóan ismeri föl Istennek a természetben 
letett vonásaiból az igaz lélek Krisztus Istenvoltát; s a Krisztus személyében 
megérzett szeretetből megismeri a természetben megnyilatkozó isteni jóság 
rokonvoltát, közös forrását. Isten a természet által, Isten Krisztus személyé­
ben a szeretet melegével úgy meglepi az ember lelkét, hogy midőn Istent 
akarja, nem keresi, nem kutatja többé, mert mintegy megérzi rajta: «Te 
vagy Krisztus, az élő Isten Fia». szeretet lelkének sugalmazása, Isten 
lelkének érintése, a melynek fényéből, melegéből, természetéből nem a külső 
éizékek utján, hanem a lélek legbcnsejcben kigyökerzett szerető egyesülés 
hajtásaként ébredt a tudat: Ez Ő, mert egészen olyan, mint a hogyan azt 
a szeretet nekem elbeszélte.

Ilyen volt Péter ismerete, midőn leborult eléje s szeretete nyomán az 
emberben fölismerte Istent és monda : «Te vagy Krisztus, az élő Isten Iia». 
Szemei embert látlak; szeretete Istent érzett. Fényes Szeretet, mely világos­
ságot vet a titkok mélységeibe. A hová a gondolkozás természetes erővel 
nem hatolhat, oda eljuttatja a szeretet.

Ki ne látná a hasonlatosságot ?
alatt meglátta Isten személyét: mi az Oltáriszentségben 
színe alatt megismerjük Krisztus személyét. Mint ő, mi 
uralma alalt leborulva valljuk; Te vagy Krisztus!

A lélek, midőn Krisztust az ő tanítása, sajátságai, gyönyörű jelleme, 
gondolkozásmódja, eljárása, hatalma, tudása és szeretőiének természetével 
együtt az evangéliumok nyomán elmélkedve megismerte s magát az elmebeli 
hittel és a szeretet hitével neki adta, ha átgondolja mindazt, a mit az Egyház az 
Oltáriszentségről tanít, a szeretet sugalmazó okoskodásával rámondja: igen, ez Ó*  /y >

mert ő egészen ilyen. En ismerem Ot az evangéliumból, ismerem szeretetét, 
ismerem gyöngédségét, ellestem cselekvésmódját, ismerem ót látogatásaiból, 
midőn szivemen kopogtat és bcbocsájtást kér, ugyanaz az édes hang, 
ugyanaz a meleg érzés. Igen, az Oltáriszentségben mindent, a mit róla hallok 
s mit benne érzek, megegyez azzal, a mit felöle az evangéliumból tudok; 
s azért leborulva megvallom az Oltáriszentség előtt: Te vagy Krisztus, az 
élő Isten Fia. Sőt szeretetem a Jézussal való ismeretség czimén vallja, hogy 
Krisztus Oltáriszentség nélkül az ő jóságában nem egészen befejezett; az 
evangéliumi Krisztus jóságának folytatását várom, kívánom. Szüreteiének 
leereszkedése csak a kortársakig tart? emberi természetünkben való részese-

Péter az emberi természet külseje 
a kenyér és bor 

is a hivő szeretet
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dcse a megtestesülésben leli határát ? önlöláldozása be van fejezve azzal, 
hogy a kereszten adta értünk (cstél-véiél? s türelme halálával megszakadt? 
Hisz, midőn övéit szerette, nemde mindvégig szerette őket? Az Isten-ember 
földi élete tartam és módra semmit sem különbözne más halandó földi 
zarándokságától ? Az emberi életet láttuk benne haláláig: hol van a folyta­
tása ? Hullámzik feléje évezredeken át a hívók tömege, hogy érinthesse őt, 
mert erőt áraszt ki magából; de hol fogja találni? Jánosok is lesznek mindig, 
kik kívánnak keblén pihenni; ha igazán Jánosok, hol van Krisztusuk, ki 
szivére pihentesse őket? Máriák is lesznek, kik lábaihoz telepedve szomjaz­
zák igéit; de hogy lehetnek Máriák, ha nincs krisztusuk? De mert van 
Oltáriszentségünk, a Jánosok is, a Máriák is ki vannak elégítve. S az Oltári­
szentség tanában szereplő Krisztus egészen ugyanolyan Krisztus, mint az 
evangéliumi; azért a szerető lélek ráismer s örömében fölkiált: Te vagy’ 
Krisztus, az élő Isten Eia! Igen, egészen olyan, megismerem őt, meri 
a ludasokkal szemben is ugyanolyannak mutatkozik; eléjük megy az árulók­
nak, a méltatlan áldozóknak s elviseli a szentségtörők csókját.

A hol tehát megáll az érzék, cserben hagy*  a hölcsclct, ott fényt dérit 
a titkukban a szeretet, mert ez maga is rokon a titkokkal, bölcsője ennek is 
titok s egész mivoltában a titkok nyelvén beszél és csak az érti meg titkait, 
a kit szeret

Az éj sötétében libertás tengerén küzdenek a kedvezőtlen szél ellen 
egy kishajó evezősei. Hiába! Egy tapodtat sem moczczanhatnak előbbre. 
A kimerült hajósok elé egy látomány tárul: egy alak járkál a sikos hullá­
mokon. Rémes sikoltásban törnek ki láttára a férfiak s kisértetet kiáltanak; 
csak egy van, ki nem fél, nem ijed, a ki örömmel mutat a közeledő fehér 
alakra; a szeretet tanítványa, János apostol ráismer, mert a szeretet szemei­
vel nézte és mondja: Az Uraz! Szakasztott így az emberek. Az Oltáriszent­
ség tana nyugtalanságba és rémületbe ejti az embereket, a kikben nincs 
szeletet, kiáltoznak láttára; de a ki Jézust szereti, mint János, ráismerve 

'Hja: • Az t r az!»
Kedves olvasóm! szeresd őt és meglátod őt a titkok leple alatt. De 

minő szeretettel ? Tiszta szeretettel! Hogy ez úgy legyen, figyelj! Szívleld 
meg Krisztus mondását: •Nem a test és vér jelentette ezt ki neked”, azaz nem 
a testies gondolkozás és érzés, nem a vér heves lüktetése, nem. A lest 
és vér uralmától való mentesség, tisztaság kell hozzá. A tisztaságos gyer­
meki ártatlanság mellé alázat, gyermeki egyszerűség kell 
mondja: «Hálát adok neked, Atyám, hogy kijelentetted ezt a kisdedeknek.*  
(Máté 11—25.) * Mr

, mert az Ur
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A vallási igazságok alapkövei.
Az erkölcsi és vallási züllés főoka 

nem a gonoszság, sem az elvetemült- I 
ség, hanem a tudatlanság. A magyart 
hitetlenségében is jellemzi az Ő sajá­
tos természete. Lelkesedik, a meddig 
lelkesítik s aztán visszahanvatlik a 
jólét és jómód köznapiasságába. — 
Jónéven veszi, ha nem kell gondol­
koznia, ha elvégzik ezt helyette má­
sok ; régente józan, talpraesett észjá- i 
rása biztosította őt, ma már ezt is 
félrevezetik. Csak fáradni ne kelljen, 
csak meg ne erőltesse magát. Gya­
korlati elve a vallási kényelem s ebből 
az egyből kész elfogadni a legkényel­
mesebb vallást, a mely az embertől 
semmi különöset nem kiván — «///«- I 
gyar» vallásnak. Mi tehát az a ma­
gyar vallás? Minden bizony nyal 
olyan, a minek nincsenek megfogha­
tatlan tanai, vagy ha vannak is, higvje, 
a kinek tetszik; a minek nincs mi­
séje, templom járó parancsa, gyónása, 
böjtje, hiszekegybe, a mi nem nyug­
talanít Isten félelmével, hanem árasztja 
fűre-fára Isten ingyenes irgalmának 
irgalmát. Am ki ne látná be azt, hogy 
Isten, ki egyaránt Istene minden nép 
és nemzetnek, a magyarok kedvéért 
nem fog számunkra kivételesen ma­

gyar vallást csináltatni ? Művelt kö­
zönségünk legnagyobb része nem 
vesz elő hittudományi könyvet; van 
olyan meghibbant előkelőség is, a 
mely azt vallja, hogy a prédikáczió 
parasztnak való; vallási ismereteit a 
nem-szaktekintélyek szerkesztette la­
puk hasábjai nyomán szerzi. Ez álla­
potokkal szemben mi egyébre kell 
törekednünk, mint arra, hogy vallá­
sunk ismereteit terjeszszük, a tudat­
lanokat fölvilágosítsuk, a hetvenkedő 
támadókat tnegszégyenitsük. Czélunk 
ugyan az Oitáriszentség imádásának 
terjesztése, de ép ez szükséges elő­
készítésül megköveteli a hit ismere 
tcinck terjesztését. Legyen tehát min­
denki akkora apostola hitünknek, a 
mennyi belőle telik. Llő hitet az em­
berekbe! Mi szomorú az, hogy az 
igazság híveit tudatlanságuk miatt, 
hiú és hitvány, üres jelszavakkal, mint 
középkori sötétség, klerikális reakeziő, 
ultrámon tán meg lehet rémíteni, el 
lehet némitani, sót meg lehet tánto­
rítani. Ha tehát a katekizmust for­
gatni szégyenük, a komoly könyve­
ket forgatni röstelhk, hallják meg tár­
salgás utján tőlünk az igazságot, a 
melyet kerülnek. Azért adjuk rövid 
foglalatban a legfontosabb hiligazsá- 
gokat, és pedig bevehető alakban. 
A könnyed olvasmányok korát éljük 
Hajdan a száraz igazság egy’maga 
gyönyörköd lelett. Az idők s az Ízlés 
változott. Most, hogy az igazságot 
bevegyék, föl kell azt eziezomázni. 
I lajdan a költészet is koturnusban 
járhatta tánczát, most már a filozófia 
is bal létezi pőkben kénytelen meg- 

| jelenni, ha magára akarja vonni az
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érdeklődést. Legyen tehát; az igaz­
ság ugyanaz marad; ha a maga ter­
mészetességében hagyják, ha csillogó 
képzelet és virágos szavakba foglal­
ják, nem változik. Czélunk az igazsá­
got inegkedveltetve ismertetni. A ka- 
tholikus hit, Krisztus hite a legtisz­
tább észvallás; az észnek soha sem 
mond ellen, az észre utal mindenütt, 
az ész utján hódítja meg az ember 
meggyőz.ődését s ha meghódította 
eszünket, nemcsak meg nem alázza, 
hanem fölemeli, több ismeretre se­
gíti, mint a mennyire maga erejéből 
jutni képes.

Hitünknek észszerűnek kell lennie. 
Kettős megvilágítás fénye töltse be 
lelkünket: az egyik természetes eszünk 
világossága, a másik a természetfölötti 
kegyelem napja, Krisztus tanítása és 
malasztja.

Van-e az anyagon kívül egyéb is?

A rossz szem keveset és rosszul lát. 
Vájjon, melyik értelem lesz tehát 
jobb, talán az, mely' csak az anyagot 
látja, vagy, a mely az anyagon kívül 
mást is föl tud ismerni ? Van-e más 
is a világon, mint anyag? A ki jól 
ismeri az anyagot, az fölismeri rajta 
annak a zzzJsnak is a létezését. Az 
anyag magában véve határozatlan, 
alaktalan czéltalan, rendezetlen, egy­
nemű és holt. Az anyagot valami ha­
talmába keríti és azt kővé, gyémánttá, 
fémmé teszi, neki alakot cs szépséget 
ad, rendeltetést szab, a különbség alá 
vontakat egymáshoz viszonyítja, el­
rendezi, egymáshoz alkalmazza, rája 
törvényt von, egymással kiegészíti, 

egymástól függésbe hozza, sőt meg­
eleveníti. Ez a más valami a rend, 
törvény, czél és életnek zománczával 
az értelmiség nyomát, az anyag fö­
lött uralkodó szépséget, czélszerüsé- 
get, mint nem az anyagból eredőt, 
hanem mint szabadon a fölött ren­
delkezőt bizonyítja. A rend, törvény, 
czél és élet tehát az anyag fölött ural­
kodóra utalnak s azt egyszersmind az 
értelem, gondolat és akarásból, mely 
az anyag fölött valóból ered, szár­
maztatják. Szóval az anyag fölött van 
más valami és ez ismét egy más 
valakitől ered, mert az értelem, gon­
dolat, akarásnak kútfeje szellem és 
személy. Van tehát az anyagon kívül 
más is.

Az anyag rávezet minket egy sze­
mélyes szellemre.

(Folytatjuk.)

Alázatosság az iinádásban.

A midőn a herczeg az ő királya 
elé készül, ünnepi öltözéket, gyemán- 
tost, gyöngysorost, aranyékest vesz 

J magára, hogy méltón tisztelhesse 
nagy urát, a kinek hódolni kíván; a 
menyasszony, midőn esküvőre ké­
szül, ékíti, fátyolozza, koszornzza ma­
gát, hogy az ünnepelni készülő sze­
retet szent esküje annál méltóbban 
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legyen kifejezve Nekünk, kik az ég 
hivatott fejedelmei vagyunk, királyunk 
S a mennyiben lelkünk tiszta szere- 
tetben van Istennek eljegyezve, jege­
sünk Krisztus s midőn hozzája készü­
lünk, hogy Öt imádjuk a szentség­
ben s elmondjuk szeretetünk szent 
esküjét hogy- övéi vagyunk s azok 
maradni akarunk, a vallásos gondo­
latuk szebbnél-szebb gyöngyei és 
drágaköveivel kell ékíteni megszen­
telő malaszt ünnepi öltönyünkéi, az 
erényes indulatok legszebb virágai­
val koszoruzni önmagunkat. Tegyük 
lelkünk homlokára a jócselekedetck 
arany koronáját is, mert ezzel is töb­
bet rakhatunk majd le szentségcs 
lábaihoz.

Tudom, a vett kegyelmek bőségé­
ből tudom, mennyire kedveli az Ur 
ezt a meghódolást. Ünnepélyes lelki 
állapotban megyünk Krisztus elé meg­
hódolni. miután Ó szeretetével meg­
hódított. Vigyük csak eléje minde­
nünket, minden jó tulajdonságainkat, 
hogy az O fenségének szent szemle- 
leiében mindezt, mint az <) adomá­
nyait, eléje lelehessük.

Az imádás gyakorlásában leghat- 
hatósabb meggondolni ama nagy 
különbséget, a mely köztünk és Jézus 
között van. Ha netalán első tekin­
tetre a különbség megmérhetónek is 
látszik, ez puszta csalódás. Az csík 
meg velünk, a mi, ha egy' fönseges 
méretű bazilikába lépünk, az arányos 
szépség egyező összhangjában első 
pillanatra a távolság kicsinynek mu­
tatja a nagyságot s a nagyság közei­
nek a távolságot, de mihelyest egy­
két lépest teszünk benne, elos/lik a 

csalódás és lényünket, mint parányi 
törpeséget elnyomja a fönség. Az 
Üdvözítő Isten fönsége is annál in­
kább növekszik szemeinkben, minél 
tovább nézzük s minél tovább mére­
getjük s ezzel egyetemben annál pa­
rányibbaknak látszunk magunkban, 
hogy ezen kicsinység kifejezésére 
nincs más szavunk, meglepődött ön­
tudatunkban nincs más érzetünk, mint­
hogy mcgvalljuk: • Istenem, te vagy 
minden én semmi >. Ebben a meg­
győződésben áll az imádás alázata.

Mi más a mérés, mint a tárgyak­
nak összehasonlítása közös tulajdo­
nukban? S midőn a tárgyakat mére­
getni akarjuk, hogy tulajdonságaik 
nagyságái könnyebben meghatároz­
hassuk, a tulajdonság egy meghatá­
rozott mennyiségét veszszük föl, hogy 
ezzel, mint úgynevezett ha­
sonlítsunk egybe minden egyebet. 
Minél csekélyebb fokban bírja az 
egységül vett tárgy a mérendő tulaj­
donságot, annál nagyobb leszen a 
különbség eredménye. Midőn mi 
Istent s magunkat ismerni kívánjuk 
s ebből a különbségre akarunk kö­
vetkeztetni, nincs más alkalmasabb 
egységünk, mint önmagunk s ha 
most megkezdjük a mérkőzést, az 
eredmény a mi semmis voltunk be- 
ismerése s Isten végtelenségének meg­
váltása, más szóval, az imádó alázat 
leszen.

I fa ezen gondolatokkal közeledünk 
a legméltóságosabb Oltáriszentség- 
hez, már eleve megil lefödött kódolás 
vesz rajtunk erőt s egyre közelebb 
vonzalva hozzája, őt már inesszünnen 
is mind nagyobb és dicsőbbnek látjuk.
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I fa azonban Istent, úgynevezett tulaj­
donaiban, szentséges jelenléte tudatú­
ban előtte kiborulva, elmélkedő szem­
lélés alá vcszszük. egyre jobban meg­
győződünk anó|, mily íönséges Ó s 
mennyire nyomorultak vagyunk mi.

Isten elé borulva nézzük az Oltári- 
szentségben rejlő istenségnek örökké­
való voltót és saját életünk korát. Mi 
nekünk az egy napig élő tiszavirág, 
mi hozzánk képest egy órát, egy per- 
czet élt gyermek élete? Mik vagyunk 
mi életkorunkra nézve Istenhez ké­
pest?

Hova tűnik a leghosszabb földi 
élet mily szűkén szorulnak egymás 
melle a születés és halál határkövei, 
ha ezt egységül véve, Isten létének 
tartamát készülünk méregetni? Ve­
gyünk csak ezer éves életkoil, ilyet 
Mathuzsálcni se ért s szálljunk vele 
vissza az elmúlt Időkbe méregetni a 
nagy idők folyamát s ha képzeletünk 
toldozhatja ez évezredeket túl a millió­
szene szorzásokon, úgy , hogy meg­
erőltetve kidől a fárasztó munkában 
s kérdezzük, mennyivel jutottunk hát 
közelebb az Isten élétc tartamához? 
a válasz, hogy semmivel: s ha merész 
vállalkozásban ismét főikéi és szár­
nyal a képzelet és az előbbinél még 
tízszer, ezerszer, milliőszor oly messze 
megy vissza a múltba s kérdezzük, 
ez talán már kitesz egy' perczct Isten 
életében ? sajnos, azt kell vallanunk, 
ez még csak nem is egy pillanat 
Isten életéből mert Isten örök I 
Istente mindig voltál — igy szól az 
imádó lélek — az én korom hozzád 
képest, ha örökké leszek is, r#ég min­
dig csak annyi, mintha most lettem 

volna... Oh Uram, mi vagyok én 
hozzád képest? Beismerem, merő 
semmiség! lm leteszem lábaidhoz 
életemet! Leteszem, mert beismerem, 
hogy ez a még oly rövid élet sem az 
enyém, nem magamtól vettem és bí­
rom; a tied, mén te adtad. A meg­
hódoló imádás alázatában elmenti 
lelkünket az a tudat, hogy az az 
Oltáriszenrségben jelenlevő a mi éle­
tünk, sőt minden élet forrása, .maga 
az lilét, az igaz, az örök Élet O do- 
bogtatja szivemet, O ad erőt cson- 
fonmak-izmomnak. érzéket az ideg­
nek, O tartja fönn közvetetten erővel 
telkemet, hogy semmivé ne legyen; 
<) ad szememnek ragyogást, <) deril fa
neki fényt és világot, O az, ki agyam­
ban él, azért minden csöpp vérem­
ből dicséretet alkotott magának és 
testem minden sejtje az O éltető ere­
jét hirdeti; minden lélekzetem lehel­
jen imádást neki, mert Tőle vagyok 
és neki étek. íme magamtól semmi­
sem vagyok! Élelem és halálom Ura 
vagy te, Oltánszentségben rejtező! 
Neked élek, Neked halok !

Most iin az Ur reánk tekint, meg 
érezí alázatunk illatát, mely által sze­
retetünk tüzében, mint tömjén a 
parázstiizön, az imádat felhőjévé ősz­
iünk szerte s kegye még többet mu­
tat nekünk fönségéből, hogy még 
mélyebb alázatba merüljön imádá- 
sunk. Midőn az Oltáriszentséget te­
kintjük. szemünkbe ötlik, hol min­
denütt van Krisztus egyidőben ' Fönt 
az égben lakik és Ö ott az angyalok 
és mentek gyönyöre és dicsősége; 
mi itt a földön élünk, mint földön­
futó számüzöttek: Ó ilt van kőzöt-
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tülik is, a hány részecskéje van az 
Oltáriszeritségnek, annyi helyen s 
mégis csak egy O, a Krisztus; itt a 
tudós hódolatát fogadja,ott az egy ügyü 
imádó szavait kegygyei hallgatja; itt 
az ártatlan ifjút bocsátja magához, 
ott a törékeny aggnak élteti, támo­
gatja remény ét'Sitt a hajadon szivébe 
száll gyönyörédes szeretettel, ott az 
eltévedt nőnek ad bánatot s a fájda­
lom utján erőt; itt az először áldozót 
tölti be fényével, ott a halállal vívó­
dót segíti csöndes szendergésre; min­
denütt ott van s mindenütt tevékeny 
az O szeretete. S minekünk mily kö­
rülirt s mily csekély, egy talpalatnyi 
helyre szorult a jelenlétünk, egyek 
vagyunk ugyan, mint O, de csak egy 
helyen. Nyomorultak és semmik, egy' 
veszendő pont vagyunk, ha e földi 
eletet tekintjük hozzád képest, ki szét- < 
áradva az egész földön, napkelettől 
napnyugatig egymagad képes vagy 
személyeddel benépesíteni a magányt, 
a pusztaságot, a rejteket tizen alá­
zatos meghódolásunk növekszik, ha 
az Oltáriszentségben jelenlevőnek 
isteni természetére gondolunk. Mint 
Isten mindenütt jelen van, minden 
tért magába foglal s önnön végtelen­
ségét önmagával tölti be. Az ember 
a föld rögéhez van kötve s testének 
a föld a bölcsője s egy halniocska 
föld a síri takarója. Oh ha mi száll­
hatnánk oda a messzeségbe, hol az 
esti csillag ragyog; ha bejárhatnók a 
tejút csillagraját, ha elszállva az utolsó 
csillagig, oda mereszthetnénk bele 
tekintetünket, a mit világűrnek ne­
veznek; ha ezt a csillagászat nagy 
semmijét, a nagyvilágnak pusztasá­

gát is bekalandozhatná lelkünk, ter­
veket szőve, uj naprendszernek oda 
teremtéséről... de ez ábrándos láza 
csupán a vágyó szívnek, a hová mi 
kívánkozhatunk ugyan, de mind 
hiába. Te oh Oltáriszentségben jelen­
levő, Te most is ott vagy. Benned 
ragyog a nap izzó tömege, Benned 
mosolyg a holdnak szende fénye, 
Benned rajzanak a csillagok milliárd- 
jai. S ki tudja, merre röpül az egész 
csillagvilág a messze űrben? Te tu­
dod, Te őrződ, Te benned keringe­
nek, Benned, oh mindenütt jelenlevő. 
Kevesebb vagyok, oh Uram, hozzád 
képest, mint egy parány, mint egy 
veszendő pont: eltűnöm és elveszek 

l e benned, oh véghetctlen, mindenütt 
jelenlevő Isten! Oh, de le még azt 
is, a hol én vagyok, azt a pontot is 
elfoglalod, úgy, hogy én bárhol le­
gyek, nem vagyok magamban, le 
engem is áthatsz, magadban foglalsz, 
Benned élek és mozgok, még az a 
helyr sem az enyém, a mit elfoglalok, 
az is a Tied, az is, én is, Tied, én 
Istenem! Vedd tehát lényemet, át­
adom Neked magamat, örvendek, 
hogy imádott Istenemben vagyok cs 
Te énbennem. 1 Tgy érzem, mintha 
én nem is volnék, egyedül csak Te, 
Te vagy igazán teljesen mindenütt... 
én — semmi! Végy tehát, csak végy 
birtokodba mindent átható Istenem, 
Beléd merülök öntudatosan, szabad 
akaratommal egész létemet Reád ha­
gyom. Elmerülök Beléd létemmel, oh 
Oitáriszentség, nem mint csöpp a 
tengerben, nem mint atom a világ­
mindenségbe, de mint egy parányi 
lény Istenbe!
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Isten a tiszta, egyszerű lény a hár­
mas isteni személyben. Benne nincsen 
összetétel, nincsenek részek, nincse­
nek árnyalatok; tiszta, mint az örök 
Igazság, tiszta, mint az örök szeretet; 
Ó benne ugyanaz, a ki Irgalom, Igaz­
ság ; a Mindentudó Mindenható; nin­
csen ő tulajdonságaiban elkülönítve; 
mint a szivárvány színei a fehér su­
gárban egyesülnek s ez tiszta és vilá­
gos, ment az árnytól és sokféleség­
től : úgy az ő lénye mindenestül az 
egyszerű tisztaság fönségébon ragyog. 
S mégis ez egyszerűség családot rejt 
osztatlanságában ; benne Aya, Fiú és 
Szentlélek vannak teljes egységben, 
az egyszerű tisztaság zavara nélkül, 
ngy, hogy közös minden benső tet­
tük. közős és egy minden külső al­
kotásuk ; a mit az Atya tud, akar, cse­
lekszik, azt a Fiú és Szentlélek is vele 
együtt tudja, akarja, cselekszi; hár­
man akarnak és mégis egy az, a mit 
akarnak. Egyszerűségében a három 
személy olyannyira egy, hogy a ki 
látja a Fiút, látja az Atyát is, látja a 
Szemléiket is. S a három isteni sze­
mély egylényegében áll az ölök és 
végtelen szeretet s az ebből forrá- 
soz.ó boldogság. Végtelen boldogság, 
melyben hárman úgy szeretik egy­
mást, hogy lényegükben teljesen 
egyek; lehet-e tökéletesebben egy­
séges Szeretet? S íme, az a tiszta 
egyszerűség itt van előttünk az Oltári- 
szentségben, a Fiuistcn trónol benne 
Krisztus emberi természetét magába 
saját isteni személyébe föl véve. S ha 
kérdezzük, mi vagyok én hozzája 
képest? Halálban bomlatag ember, 
gennyedésbe fölolvadó, porrá szét-
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málló testtel, együgyü és szegény, 
nyomorult, magamban elhagyatott; 
magamtól senkim sincs, egy szál ár­
ván vagyok egymagámban; nem for- 
rásozik telkemből boldogság, nem 
bir magától s/errtetet. Minden szere­
tetem, minden boldogságom te vagy, 
én Istenem. Láss tehát engem lebo­
nt In i előtted, elismerni fönségedet, 
lássönmagatn előtt is megsemmisülni. 
Semminek som tartom magamat, ma­
gamtól és magamban semmi sem 
vagyok.

Ha pedig tudásunk hasonlítjuk 
össze az övével oh tudni mi szép, 
mi dicső — s be csekély, parányi, el­
osztó az egész emberiség tudása az 
övéhez képest, mily keveset ismer az 
emberiség a teremtett természetből 
és erőiből liatezei éves tapasztalat 
és megfigyelés nyomán s mi bizony­
talan, ingatag és homályos tudása. 
Mit tud azokból, miket érzéki isme­
rettel elérni nem lehet? Mit ismer 
magából a Mindentudásból, Istenből ? 
Mily parányit tud felőled, olt Oltári- 
szentségbe rejtett Mindentudó. Min­
den ! Mi rövid és mi nagy c szó 
jelentősége; niég ezen szó alatt 
össze foglal takat sem képes tudásával 
átkarolni. S most, ha méregetjük, mi 
csekély egy egyénnek tudása az egész 
emberiségéhez képest, mint fog ez 
összehasonlítás után összetöpörödni, 
elsilányulni minden tudásunk az Ol­
tárt szentségben levő Mindentudóéhoz 
viszonyítva. Valóban, ha a bölcs azt 
mondhatta magáról: »Azt az egyet 
tudom, hogy semmit sem tudok-, mi 
sem szólhatunk egyebet az L r szent 
színe előtL Az oltár előtt leborulva, 
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meg kell vallanunk: Oly csekély az 
én tudásom, hogy bátran mondhatom 
azt semminek. De ha minden isme­
reteimet is egybefoglalom, megval­
lom, Uram, mély meghódolásban 
előtted, hogy egy betűt sem vallha­
tok belőle magaménak; nem magain­
tól való az, te adtad, te kölcsönözted, 
ime, ez is a tied. Imádó érzülettel 
helyezem le szentséges lábaidhoz 
összes tudásomat, véges, határos, 
korlátolt elmemmel együtt, bevallva, 
hogy ezt is neked köszönöm s ke­
gyelmed, irgalmad műve a^. Ime, 
Uram, elméin és tudása elterülnek 
lábaidnál. Imádlak. Mindentudó!

Akarta Isten, hogy az Ő természe­
tében némikép mások is részesed­
jenek, ezért adott teremtményeibe 
rni'Z. Erő és hatalom van az anyag­
ban s az akarattal biró lélekben. Az 
ember egyesíti magában mind a 
mekanikai, mind az erkölcsi erőt. 
Mérjük az emberi erőt Isten minden­
hatóságához. A lélek igy szól az Ol- 
táriszentséghez: Uram, én Istenein, 
mi az én erőm a tiedhez képest? Fá­
radok és hamar kimerülök a munká­
ban; azért jóltevőmmé rendelted az 
álom szendergését; látom, hogy az 
ember a semmittevésben is kifárad s 
kívánja a nyugalmat: felőled pedig 
tudom, hogy megszakítás nélkül szü- 
nös-szüntelen örökké munkálkodói. 
Mik az ember alkotásai ? Múló alakí­
tások csupán : teremtő csak te vagy! 
Az elemek hnrczával sem tud meg­
küzdeni az ember, a hullám tajtékja, 
a tűzláng nyelve elnyeli őt munkájá­
val együtt: te pedig, jelenvaló Iste­
nem, gördíted a földet, űzöd a csil­

lagokat, kevered a naprendszereket, 
kezedben tartod az egész világot, l e, 
én Istenem, szavad erejével teszed 
mindazt, akaratod egy elhatározásá­
val ; mi vagyok én hozzád képest az 
én töprengő, késlekedő, tántorgó, fo­
gyatékos, csüggeteg akaratommal? 
Érzem, akaratom inkább gyöngeség. 
semmint erő hozzád képest, oh Erők 
Istene. Minden akaratom, erőm és 
erényemet hódolattal teszem le szent­
ségi trónod zsámolyához s alázattal 
vallom gyengeségemet Még ezt a 
csekély erőt is neked köszönöm, tied 
az, te vedd el; nem én cselekszem, 
hanem te énbcmiem. Imádságom, 
jócselekedetein, ön megtagadásom, 
megkell vallanom, mind tetőled van­
nak ; leteszem eléd, megvallom, nem 
az enyéim: a tieid; nekem semmim*
sincsen. Tied az én béketürésem ereje, 
tied állhatatosságom, jóigyekezetem, 
buzgalmam, virrasztásom, ellenálló 
győzelmem ereje; tied az én mun­
kám, tied ennek eredménye, sikere. 
1 la tieid mindezek, fogadd el ókét 
tőlem a beismerés alázatos imádása 
utján. Nem áldozatot, nem is ajándé­
kot nyújtok én ezen meghódolásom­
mal neked, csak az igazságnak leszek 
eleget, csak adósságomat rovom le: 
átadom, mi téged megillet.

Oh jó nekünk mindenről letenni 
s teljes függésünket Istentől elismerni 
Mi lesz azonban velünk, ha mái 
a természetes jótulajdonságoknál is 
ily mélvre kell alászállanunk semmis 
voltunk bevallásában, ha a természet­
fölötti javakra térünk? lm itt még 
inkább érezzük Isten teljesen ingye­
nes irgalmát, a mit velünk gyakorol;
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tái mind hasonlítanak e kettőhöz: azerezzük szeretet ben gazdag kegyel­
mének elvesztegető bőségét. A meg­
szentelő malaszt szentségtől ragyogó 
aranyöltözéke, a szívnek gyermekies 
tisztasága, az üde imádságok, az 
istenfiusági jog, azok a fényes érde­
mek az élet könyvében, az mind az 
ó műve; mind őt vallja nagyhatal­
mas Istenül. Azért, ha az Ur elé 
térdelünk, valljuk és háláljuk, íme 
ez mind tóled van, mind a te jóvol­
todat dicséri, mély i mállásban velük 
együtt terülök el színed előtt, én 
Uram, én Istenem!

Nézzenek reám az égnek angyalai, 
lássanak szentjei, győződjenek meg 
semmis, nyomorult voltomról s te, 
oh Uram, szánd meg tehetetlen sem­
miségébe teljesen elmerült teremt­
ményedet.

Megkérlek azokért, kiket az
•• 1 •• •••*••  •• 1 Jördög megkötözött.

Kevés az ördögi gonoszságnak az, 
hogy a bűnre csábítson, kevés, hogy 
abba döntsön, az ördögi gonoszság 
épen abban áll, hogy a bűnökbe, 
mint a csapdába belekergessen, bele­
zárjon, bennük megkötözzön. Sanda 
szemekkel kullog közöttünk, lesben 
az ármányos, a fondorlatok s csel- 
íogások sokféle terveit hányja-veti 
agyában s fogát dós szerszámokat ke­
res, neki alkalmas viszonyokat, hogy 
aztán a bűnnek és kárhozatnak le- 
kötözzöiL Az ördögi mesterségek faj­

ördög a mézes hajlamuakat édesgetve 
csábítja, a mérges természetiteket föl - 
bőszilve uszítja; czéljál mind a két­
félével eléri. A kiket Isten magának 
gyermekeiül fogadott, hogy őket a 
szcrctctbcn megőrizze és nagyra ne­
velje, azokat kitépi az atyai kebel 
szere télé bő! s igyekszik elvetemült­
ségében magának megkentem, be­
hálózni s belőlük a jóság utolsó cscpp- 
jét is kisziván, rosszabbá kká tenni, 
mint a minő önmaga. Megfigyeltük-e 
valaha a pókot, mint szövi hálóját, 
a finom szálakat szinte észrevétlenül 
bocsátja magából, kitartó fáradtság­
gal mászik a magasba, bocsátkozik 
alá, kötözgeti, illesztheti; szál után 
szál; a háló egyre sűrűbb s mintán 
elkészült vele, beleül a kellő köze 
pébe, egy alig észrevehető fekete 
ponttá húzza ősszé testét és — les. 
A hálót másnak szánva, maga ül belé 
s várja, míg jön egy áldozat; a mim 
ez hálóján fönnakadt, mielőtt az ki­
bontakozhatna zavarából és hálójá­
ból, ö már olt terem, körülsodorja 
fonalával s az mindenkorra fogva 
van.

Szakasztott igv tesz az ördög s jaj 
annak, a ki hálójába jutott!

Az anyag, a melyből az ördög 
hálója készül, különféle ; van durvább, 
finomabb, egyszerű, többszörös, ol­
csó és drága, de abban az egyben 
mindannyi megegyezik, hogy rendkí­
vül erős; van az ördögnek pénzből, hi­
tetlenségből, bűnös szei eleiből, büsz­
keségből, károm kodásból font hálója. 
Nincs szabadulás a bűnből megtérés 
nélkül; de a megtérés magában fog­
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lalja az igaztalan vagyon visszatérítését, 
az eretnek hit elhagyását és hogy el 
kell szakadni a vétkes társtól, meg 
kell békülni az ellenséggel, meg kell 
törni a gőgnek fönhéjázó dölyfét: 
de ezt tenni nem akarja az, kit a go­
nosz szellem ezek hálójába befont. 
Azért mindezek meg nem térnek, 
hanem tovább vétkeznek; vétkeik 
lánczolatát a bűnön való szándékos 
csüggés, a vétkes akarat tartóssága 
teszi szakadatlan, állandó rabsággá, 
íme ezek azok, a kiket az ördög meg*  
kötözi itt

Mennyit sértik, bántják, üldözik 
ezek Krisztust, a mi szeretett, édes 
Isteni nket ?

A mint azt könnyen beláthatjuk, 
kétféle rosszat foglal e lekötöttség 
magában : az egyik az állandó vétkes 
akarat, mely Istentől elfordul s a vét­
ken csügg; a másik ez állapotból kö­
vetkező vétkeS cselekedetek rémes 
sokasága, a mely elborítja életűk fo­
lyamát

Ki tudja megszámlálni csak egy 
napon át is, mennyi bűnnek szü­
lője e vétkes állapot? Vétek után 
vétek és ismét vétek, zápora a vét­
keknek. Ha cgv ilyen összeszámlálná 
egy hét, egy hónap, egy éven át el­
követett bűneit, kényszerülne maga 
is bevallani : > Gonoszságaim fölül- 
haladták fejemet és rám súlyos teher­
ként nehezültek*.  (37. Zsolt. 5.) A leg­
szelídebb isteni szív, melvet ezek a 
rnegkötözöttek milliói gonoszságaik­
kal ostromolnak, még sem hidegül 
meg irántuk szeretetében, mert az az 
irgalmas szív törvénye, hogy minél 
nyomorultabb valaki, annál inkább 
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gerjed fölötte szánalomra. Gyűlöle­
tüket szeretettel viszonozza. Úgy lát­
szik, mintha megfeledkeznék mind­
azon borzasztó vétkekről, mintha 
figyelembe se venné a gonoszságot, 
a melybe elmerültek, szeretetének 
megfoghatatlan irgalmával szereti 
őket. Várja őket és visszakIvánja ön- 
fclederten szerető szivére, hogy meg­
bocsásson nekik. Türelmetlen ez a 
szent várakozás, azért megindul, hogy 
megkeresse, föltalálva visszaemelje 
szivére, a honnan elszakadtak. Mi 
jól esik neki, ha e keresésben neki 
segítségére vagyunk és mi is vele 
együtt keressük a megkötözötteket, 
hogy a közbenjáró imával föloldozó 
kegyelmet megszerezzük nekik. Te­
gyük tehát? Vagy nem testvéreink-e, 
ha rossz testvérek; nem az ö nyájá­
nak a bárányai, ha elveszettek? Lehe­
tetlen, hogy ne erezzünk egyet az 
Úrral, ha szeretjük őt Azért fájdalma 
a mienk, a bűn minket is sért; sért 
pedig az érzéki szenvedéssel is. a 
mire Krisztus most már nem képes. 
I la Krisztus szánalomra gerjed ezen 
rnegkötözöttek miatt, c szánalom 
minket is az ő érzelmeinek körébe 
von, hogy az ő szivében a mienk is 
könyörületre ébredjen. Fáj nekünk a 
vétek, undorodunk a bűntől, fölhábo­
rodunk a gonoszság fölött. A jegyesí 
és testvéri kötelék igazságos; minél 
jobban gyülölteti a gonosztettet, an­
nál jobban megsiratja a gonosz 
tettest

Méltányos azonban az is, hogy 
az Urat azon vétkekért kárpótoljuk, 
a melyek öt legnagyobb számban 
támadják; arról az oldalról védjük. 
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a melyről legsűrűbben érik őt a vét­
kek Ime a vétkek álja, ime a meg­
kötöttek szakadatlan támadásai!

I la a szeretet versenyre hív a go­
noszsággal szemben, ha a buzgalom 
heve kényszerit, hogy nagyobb le­
gyen a mi jóságunk gonoszságuk 
nál, számosabbak szel etetünk buz- 
dnlatai vétkeiknél, nagyobb édesség 
legyen Istent dicsérő szavainkban, 
mint minő nagy gonosztetteik kese­
rűsége, mily lángoló tengerré fog nö­
vekedni a jő lelkek megengesztelő 
szeretete a megkötözöttek bünárada- 
tával szemben. Hogy a tüzet a viz 
el ne oltsa, hanem inkább a tűz nyelje 
el a vizeket, mennyivel nagyobbnak 
kell lennie annak emennél. B ingó­
ságunk czélja, hogy a kárpótló sze­
retet tüze oly csapongó és emésztő 
legyen, hogy az isteni kegyelem által 
élesztve elölje, eloszlassa, kiszárítsa 
.1 gonoszság tengerét. Képzeljük el 
tűznek, vizitek azt a harczát, ama 
serczenő forrongást; ha tűz, annyi 
tűz jönne az égből, hogy a tengerek 
forrásba jővén, kiszáradnának: hasonló 
erejű legyen tehát megkérlek) imádá- 
sunk szeretőiének heve.

O pedig reánk tekint, szent arcza 
kerdőleg veti reánk szendeségének 
báját, türelmének békés vonásaiból 
esdeklő tekintet várakozó kérdése 
szol felénk: Nem látjátok-e. mit tesz­
nek velem az ördög lekötött jei ? 
F kérdő tekintet szivet szúr, lelket ren­
dit. O elvárja tőlünk, hogy részt ve­
gyünk a bántalmak miatt. Krisztus el­
várja. hogy ne legyünk közömbösek ; 
sót mintegy azért is tűri meg, hogy 
uly nagy gonoszság lakhassa a földet, 

hogy ezzel is hathatósabban indítsa 
és ijessze a jókat megkérlclő szere- 
tetére.

Krisztus elvárja, hogy fényes és 
ünnepélyes elégtételt szolgáltasson 
neki a hódoló meghittek serege. Men­
jünk tehát, vegyük körül őt, fogjuk 
kőiül minden oldalról, sürü tömeg­
ben szorongjunk körülötte a hittől 
fényes elmével, szeretettől izzó lélek­
kel, imádás és megengesztelésben 
föláldozott akarattal. Hadd pihenjen 
megbékült tekintetének nyugalma 
rajtunk s lelje örömét, találja meg­
nyugvását igazán szerető imádásunk- 
ban.

Tehető nk-e többet szeretetünk ta­
núságául ez imádó megkerülésnél ? 
Ha ez a szeretet kiállja a próbát s a 
kísérlet azt valódinak, iga2 szeretetnek 
s nem pusztán édes érzetnek bizo­
nyítja, tehetünk is és leszünk is. Sőt 
ez épen próbaköve a mrgengesztelő 
szeretetszinaranydnak, hogy mert iga­
zán fájlalja a megkötözöttek számos 
bűneiből származott bántalmakat, való­
ban akarja azokat, a mennyiben rajta 
áll, nem létezőkké lenni; szive nem 
tudja szánalom nélkül nézni a nieg- 
kötözöttek jelen sorsát s a pokolban 
rájuk váró örök kárhozatot: mindent 
meglesz, a mit a keresztény okosság 
tanácsol, a mit a szeretet javai!, a 
mire a kegyelem és Isten hivása ké­
pesíti, a mit Isten áldása sikerre ve­
zethet, hogy szerte szakadjanak az 
említett kötelékek. Elsőben kegyel­
met kérünk számukra, hogy a mint az 
ördögi fondorlatok behálózták őket: 
úgy most az isteni Jóság szerető gond­
viseléssel kezdje oldozgatni s bonto­
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gatni kötelékeiket, oly külső eseménye­
ket hozván reájuk, melyek maró, oldó, 
átalakító hatásukkal a megtérést kül­
sőleg biztosítsák, belsőleg előkészít­
sék; azután arra kérjük az Oltári- 
szentségben élő Jézus irgalmát, hogy 
illesse szemüket, hogy' lássanak, szi­
vüket, hogy megdöbbenve, bánkódni 
tudjanak. Ha már egy ideig imád­
koztunk névszerint az ismerős incg- 
kötözöttekért meglelve a kedvező 
alkalmat, tevékenyen törekszünk őket 
a jó útra téríteni. Legyünk ebben 
szolgáik. A mit akár magunktól, akár 
mások által megtehetünk, tegyük, 
mert a ki akarja czélját elérni, kell, 
hogy az eszközöket is használja. Te­
gyünk mindent, a mit bírunk, önma­
gunk s csak abban, a mire képesek 
nem vagyunk, forduljunk mások se­
gítségéért. Tegyük, hogy a bűn kö­
zel alkalmai szétszakadjanak, a bűnös 
viszonyok fölbomoljanak, a polgári- 
lag kötött házassági szerződések egy­
házi lag megkötve, házasság szent­
ségei legy enek; az eretnekségben élő 
rokonok és ismerősök az igaz hitet 
megismerjék, megszeressék és föl­
vegyék ; az ellenséges félreértésekből 
kibonyolulván, megszűnjenek, meg- 
hasonlott házasfelek megbéküljenek; 
a károm kodók észretérjenek ; az igaz­
talan szerzemény visszaszálljon jogos 
tulajdonosára. Lakozzék békesség, 
tisztaság és testvéri szeretet a földön 
s legyen kellemes az édes Jézus ma­
radása körünkben, uralkodjék közöt­
tünk, mint az ő hű népe és nem 
mint ellenségei közepette s tegye 
boldoggá az embereket az Örök 
Szeretet

Oltáregye$iileti ügyek.

A központi Oltáregyesület gyűlései.

Választmányi gyűlés 1900 február
12-én. Jelenvoltak: Kanter Károly 
apát-plébános, igazgató; Örgróf Palla- 
vicini Edéné elnöknő, Kiss Aladárné 
másodpinöknő; Felmayer Vilma, Czi- 
ráky Luiza grófnő. SelmayerKárolyné, 
Ghyczy Ida, özv. gróf Korniss Mik- 
lósné, özv. Várady Károlyné Török 
Hermin grófné, gróf Zichy Nán­
dor né, báró Vécsey Jőzsefné, gr. Szé­
chenyi Andor Pálné, Fehérváry Coe- 
lestin, özv. Heinrich Ferenczné vá­
lasztmányi tagok.

Az igazgató üdvözli az uj választ­
mányi tagokat; a hamvazó szerda 
előtti három napon tartandó szent- 
ségimádásra nézve említi a tájékozásul 
szolgáló főbb intézkedési pontokat. 
Jelenti, hogy az adományokért bekül­
dött 144 kérvény elbíráltatott; közli a 
kiállitásmegnyitásasaz «Örökimádás» 
hivatalos közlöny ügyében tett intéz­
kedéseket. A pénztári könyv bem utal­
tatott. Ft Dcmc'ny Dezső kir. várpalo­
tai káplán urnák a választmány jegy­
zőkönyvi köszönetét szavaz az inten- 
cziók kezeléséért Szent István ünnepe
táján kongresszus les zen, melyen részt
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vesznek az Oltáregyesület igazgatói 
es elnöknői a vidékről is.

Választmányi gyűlés 1900 már- , 
czius 12-én. Jelenvoltak: Kánter Ká­
roly apát-plébános, igazgató, őr­
gróf Pallavicini Edéné elnöknő, Kiss 
Aladárné másodelnöknő; Felmaycr 
Vilma, Selmayer Károly né, Ghyczy i 
Ida, Cziráky Lujza grófnő, özv. Kiirthy 
Antal né, Török Hermina grófnő, | 
özv. gróf Korniss Miklósné, Zichy | 
Kray Irma grófnő, gróf Zichy Nán- 
dorné, Vécsey Eszter bárónő, özv. 
Heinrich Ferenczné, Orczy Tltekla 
bárónő, báró Vécsey Józsefné választ­
mányi tagok. — A gyűlés szokás 
szerint a legfölségesebb Oltáriszent­
ség látogatásával kezdődött. Igazgató 
bejelenti, hogy a főegyházmegyei 
hatóság a lap szerkesztésére jóvá­
hagyólag határozott s egyúttal a lap 
szerkesztőjét az egyesület másod igaz­
gatójává nevezte ki

A választmány elhatározza, hogy 
küldöttség által fogja ó F.minen- 
cziáját, Magyarország bibornok- 
herczegprimását fölkérni arra, hogy 
az egyesület kiállítását ünnepélye­
sen megnyissa. Az igazgató be­
mutatja és hivatalosan átadja azon 
értéktárgyakat, melyeket az Örök- 
imádás templomára többek aján­
dékozásából gyűjtött. A gyűlés kö­
szönetét szavaz Kohl Medárd pre- 
látusnak, ki 455 koronát juttatott 
misesti pendium ezimen az egyesület­
iek, Szelnár József műkertésznek 
ki a Szentségimádás alkalmával az 
oltárt virágokkal díszítette, Riegler 
papír- és irószer-gyár részv.-t.-uak 
a kiállítási nyomtatványok adomá- | 

nyozásáért, Kiss Aladárné másod­
elnöknőnek a kiállítás előkészítésé­
ben szerzett érdemeiért. Intézkedik a 
kiállításra szóló meghívók szétkül­
dése felől. Igazgató előadja a Szent- 
Vincze-Egyesület kérelmét, hogy sa­
ját czéljaira böjt V. vasárnapján a 
szckcs-föváros templomaiban rende­
zendő gyűjtést az Oltárcgyesüiet tag­
jai eszközölni szíveskedjenek; a vá­
lasztmány a balparti templomokban 
a gyűjtés rendezésére báró Vécsey 
Eszter választmányi tagot kéri föl, ki 
a választmány megbízását buzgó kész­
séggel elfogadja. A választmány végül 
a templomszerelésckhez való vászon, 
csipke és selyem megrendelésre a 
fölhatalmazást megadja.

Terjesztőitől gyűlés rnárczius 19. 
A legméltóságosabb Oltáriszentség 
látogatása után Kánter Károly apát­
plébános igazgató megnyitja a gyű­
lést, melynek elején «Krisztus Köve­
tésének*  IV. fejezetéből a 3. szakaszt 
olvassa föl, majd lelkes szavakkal 
emlékezik meg a nap szentjéről, 
szent Józsefről, ki az Elteli, védők 
elsői közül való s kinek az egyesület 
czéljaíval rokon volt élethivatása, a 
mennyiben Krisztust imádva gon­
dozta, ruházta s neki lakást és ott­
hont nyújtott, kinek égi dicsőségben 
nyert jutalma képezi saját megjutal- 
m ázásunk zálogát. — Órgróf Palla­
vicini Edéné ó Nagyméltósága ne­
vében kéri a gyűlés tagjait, hogy a 
kiállítás alkalmával a fölügyeletet el­
vállalni szíveskedjenek; kéri továbbá 
a tagokat, hogy az egyesületi lap 
terjesztését hathatósan eszközöljék, 
minek megkönnyebbítésére gyűjtő-



ivek bucsájtatnak rendelkezésükre. 
A kiállítás megnyitása ideje hivata­
losan ttidtul adatván, a belépti jegyek 
szétosztásra kendnek. Végül a szent- 
gvakorlalok alkalmával teendő intéz­
kedésekre hoz a gyűlés üdvös hatá­
rozatokat.

* * M

A budapesti közp. Oltárcgycsiilct 
évi bevételeinek és kiadásainak kivonata 
1800. évi junius hó l-től 1900. évi 

febiti.ir hó 2S-áig.
ilevi'tel: Pénztári maradvány az 1898- 

1899. évről (158 írt 5/iu kr.) = 316 kor. 
01 fii. Rendes tagok évi járuléka 10169 
kor. 38 fii. Résztvevők járuléka 1151 kor. 
Jótevők adománya 231 kor. 30 fii. Ha­
gyományok 131 kor. 68 fii. Takarékpénz­
tári kamatok 91 kor. 31 fii. Perselypénz 
79 kor. 27 fii. Vezér könyvekért 511 kor. 
78 fii. Bizományi ájtatossági könyvekért 
175 kor. 88 fii. Házbérre adományok 
2320 kot. 75 fii. Örökimádás templom 
alapjából)’ téritmény 1073 kor. 50 íil. 
Alapitvánvos szentmisékre 1100 kor. 
Istenitiszteleti kiadás téritménye 46 kor. 
50 fii. Adományok néhai özv. Cziráky 
Jánosné grófnő ő excája koszorújára 70 
kor. Helyi bevételek 183 kor. 63 fillér. 
Szentmise intentiókra: Mélt. és főtiszt. 
Meszlényi Gyula püspök úrtól 1438 írt 
50 kr. i 251 frt 70 kr. = 1690 forint 
20 kr. = (3380 kor. 40 fillér) — I 138 
kor. 40 fillér = 48IS korona 80 fillér. 
Mélt. és főtiszt. Dr. Kohl Medárd pápai 
prelátus úrtól 345 korona 80 fii. 4-414 
kor. = 759 korona 80 fillér. Hattala 
Ede plébános 10 korona. Dovanszky 
Ede plébános 40 korona. Varga Mihály 
plébános 20 korona. Kramps János fó- 
espercs 40 korona, (iethl Ott már segéd­
lelkész 2 kor. N'ogáll László plébános 
10 kor. = 52 korona. Szentmise inten­

tiókra 48 korona. Főösszeg: 24,000 kői. 
62 fillér.

Kiaiiűü'. Vászonra 1896 kor. Egyházi 
öltönyök selyemszöveteire S408 korona. 
Egyházi öltönyökért 148 kor. Egyházi 
öltönyok készítéséért 77 kor. 50 fillér. 
Egyházi edényekre 966 korona. Nyom­
dának 671 kot. 30 ii k ■ ■ lói nek
57 korona 40 fillér. Személyi kiadásokra 
640 korona. Házbérre 2778 kor. 60 fii. 
Bizományi imakönyvekért 56 kor. 02 fii. 
Posta és bélyegekre 143 kor. (X) fillér. 
Isten i tisztelet alkalmával assistcntiácrt 
182 kor. Néhai gróf Cziráky Jánosné 
elnök ő excája végtisztelete alkalmából 
328 kor. Szállítási költségekre 31 kor. 
76 fii. I jévi ajándékok 36 kor. Értesítő 
előfizetése és térképért 16 kor. Külön­
féle kiadásokra 206 kor. 10 fii. Helyi 
kiadáséira 150 kor. Takarék pénztárban 
és készpénzben 7117 korona 9S fillér. 
Főösszeg: 24,000 korona 62 fillér.

Budapesten, 1900. évi február hó 28. 
Ctdhler Lajos Pdl.

* * ♦

A budapesti közp. Oltáregyesület 
rendes tagjaitól 1899 november első felé­

ben lefolyt dijak.
Koznia Berta 2 korona, C.zih Vilma 

2 korona, Kubesch Katalin 2 korona, 
Szabó Mária I korona, két régi tag
2 korona, Kovacsics Teréz 60 fillér. 
Ellenbacher Adél I korona, Rosenbaum 
Lujza 4 korona, Balion Erzsébet 4 kor., 
Ballon Eleonóra 1 korona. Báli Istvánné
3 kor., Kirják Lujza 40 fii., Charamza 
Francziska 2 kor., özv. Palócz Mihály né 
2 korona, Niessenberger Irma 4 kor. 
özv. Matheidesz Istvánné 10 korona 
Nepper Paula és Eleonóra 24—24 fillér 
özv. Heinrieh Ferenrzné 40 korona, 
lömöry Károly né 4 korona, \X éber 
Éva 2 korona, Járossy Nagy-Enyedró!
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2 korona, Belényesy Ágnes I korona 
8 fillér. Kozma Erzsébet 2 korona, özv. 
Várady Károly ne 4 kor., Török Hcrmin 
grófnő 4 korona, Miczka jánosné I kor.. 
Miczka Mária I kor., özv. Obbltolczer 
György né 48 fillér, l Inger Berta I kor., 
Uray Írnia 2 korona, Urav Sarolta 
2 korona. Horváth Istvánná 1 korona, 
Deák István né 2 korona, özv. Baráth 
Lajosné 2 korona, Szórád Mária 60 fii., 
ÖZV. Fleck Károlvné 40 fillér, Mukrauer 
Anna 2 korona, Merkl Mária 4 korona, 
lentncz Teréz ’ korona, Fcrcncz Ilona 
I korona, I latinai Margit 40 fillér, 
Dr. ErŐss Gyula 4 korona, Hodobay 
Antónia 24 fillér, Varga Ágoston 2 kor. 
20 fillér, Cseplák Amália 2 korona, 
Wider Erzsébet 2 korona, Csíz Rozália 
2 korona, Teleky l'its Lájosné 4 kor., 
Ádáni Katalin 2 korona, Adám Mária
1 korona, Csente lanka 2 korona, 
Novák Terézia 1 korona, Bacher Mária
2 kor., Schmidt Éva 24 fillér, Nothclfcr

Maring Julianna 24 fillér, Maring Anna 
24 fillér, Marlog I rancziska 1 korona, 
Marlog Terézia 30 fillér, I labor Terézia 
24 fillér, Ostheimer Anna 64 fillér, Pif 
Teréz 24 fillér, Mai lúg Anna 30 fillér, 
Marlog György 24 fillér, Gabcli Teréz 
24 fillér, Brandhubei Borbála 24 fillér, 
Bramlhuber Anna 24 fillér, Gabeli 
Anna 24 fillér, Ostheimer Mária 24 fii., 
Habcr Mária 4 korona, Metzger Teréz 
2 korona, Tix Mária 40 fillér, Gábeli 
I rancziska 60 fii., Munz Mátyás 80 fii., 
Metzger Rozália 24 fillér, Marlog 
I rancziska 24 fillér, Keszler Anna 60 fii., 
Ostheimer Francziska 2 korona, Keszler 
Mária 24 fillér. Riholm Mária 40 fillér, 
Riholm Mária 24 fii., Riholm Anna 24 
fillérMetzgrr Anna 24 fii., Rádler György 
24 fillér, Rádler Terézia 21 fillér, Esdi ler 
Erzsébet 24 fii,, Gntniann Rozália 24 fii., 
Rusz Borbála 40 fii., Rádler Teréz 40 fik.

Rádler Mihály 24 fillér, .Marlog Anna 
24 fillér, Gödi Erzsébet 24 fillér, Guth 
Teréz 60 fillér, Bálában Teréz 30 fik, 
Fierrniann Mária 24 fillér, Púk Erzsébet 
24 fillér, Fix Katalin 24 fillér, Neubrand 
Terez 24 fillér, Gábeli József 40 fillér, 
Gábeli Rozália 24 fillér, Brandlniber 
Teréz 64 fillér, Marlog Teréz 24 fillér, 
Schuck Rozina 24 fillér, Marlog Gáspár 
24 fillér, Radovics Rozália 24 fillér, 
Stocker Mária 24 fillér, Marlog József 
84 fillér, Marlog Mária 21 fillér, Huber 
Mátyás 60 fillér, Sclimidl Márton 30 fii., 
lurek Borbála 24 fillér, Gábeli Teréz 
24 fillér, Horn Teréz 24 fillér, Tűseitek

I Mária 24 fillér, Gábeli Teréz 24 fillér, 
Rádler Antal 21 fillér, Marlog Éva 24 
fillér, Herrmann Mária 24 fillér, Stocker 
János 24 fillér, Tinleiiberger Teréz 24 
fillér. Engert Anna 24 fillér, Neubrend 
Sebestyén 24 fillér, Keszler József 21 
fillér. Eugert Anna 24 fillér, Gábeli 
Katalin 24 fillér, Rádler Rozália 24 fill,

' Schuck Terézia 24 fillér, Keincr Rozina
2 korona. Klinsky l.copoklin 2 korona, 
Müllei Mária 24 fillér. Mfiller István 
24 fillér, F.tfinger Eleonóra 24 fillér, 
Kroli Katalin 24 fillér, Schck Mária 
24 fillér, Szclniaycr Károly 4 korona, 
Szelntaver Mária 2 korona, Szehnaver 
Irma 4 korona, Szelntaver Gizella 2 
korona, Szelmayer Sarolta 4 korona,
1 luber Jozefa 2 korona, Gangusch Anna
2 korona, Frits Etelka 2 korona, Schwindt 
I amii 4 korona, Elcliinger Jozefa I kor., 
Wirth Anna 2 kor., Rosingcr Erzsébet 
4 korona, Gutteinsz Anna 6 korona. 
Karácsonyi Ignáczné 6 kor., Karácsonyi 
Róza 4 korona, ozv. Gubicska Jánosne 
60 fillér, Gőz Mária 4 korona, Ihász 
Dénes 2 korona, Gubicska Róza bO 
fillér, Sziiki Antalnc 60 fillér, Britcska 
Jánosné 60 fillér, Duschl Vilma 2 kor., 
Lipták Zsuzsanna 2 korona, Szedlák 
Anna 4 korona, Kubics Anna I kor., 
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Ghyczy Ida 10 korona, I legyessy Fiúi a 
20 korona, Herzer Ilona -I korona,
1 lerzci Mária 4 kor., Oppenriedcr Mária
2 kor., Oppenriedcr Henrietté 2 korona, 
Oppenriedcr Emília 2 korona, (losztony 
Kálmanné 10 kor., tőt. I írisz Mátyás pléh, 
ttr által Felső-Szénégetőről 20 korona, 
Birkl Róza 2 korona, Wéber Rozália 
2 korona, Linzvnpoltz Karolin 2 kor., 
Kaunater Katalin 2 korona, Matzck 
Borbála 2 korona, Fallenbűchl Katalin 
2 korona, Haszmann Rozália 2 korona, 
Weiszet Katalin 2 korona, Schill Paula 
2 korona, Karkis Istvánná 2 korona, 
Karkis Malvin 4 korona, Zubriczky 
Józsefné 4 korona, Pasztirik Mária 2 
korona, Radics Erzsébet 2 korona, 
Rözsay Valéria 2 korona, Kolozsváfy 
Emma 2 korona, Vrábel Mária 1 Wor., 
Kalviny Mária 50 fillér, Jöri Mária 80 
fillér, Szméskó Mari 40 fillér. Hajdú 
Mari 40 fillér, l áng Erzsébet 10 fillér, 
Szláma Ilona 10 fillér, Kocsis Katalin 
40 fillér, Kocsis Mari 10 fillér, Bendék 
Ilona 40 fillér, Bem lék Verona 40 fii.. 
Sztancsik Katalin 40 fillér, Bálsz Katalin 
10 fillér, Ripp Teréz 40 fillér, Pázsigvka 
Erzsébet 10 fillér, Kányik Mária 40 
fillér, Kocsis Katalin 40 fillér, Kajdácsi 
Mari 40 fillér, Ulicska Verona 40 fii., 
I lorvát István 40 fillér, Zsebenka Verona 
40 fillér, Ulicska Ilona 40 fillér, Kálvin 
Ilona 40 fillér, Kálvin Anita 40 fillér, 
Horvát Anna 40 fillér, Bosnyák Borbála 
40 fillér, Pelikány Mart 40 fillér, Gázdik 
Katalin 40 fillér, Beles Mari 40 fillér, 
Szabcber Katalin 40 fii., Vrábel Erzsébet 
40 fii., Sztaskő Ilona 40 fii., Kálvin Éva 40 
fillér, Borbély Károlyné 1 kor., Pozdeg 
< ivórgyné 40 fillér, Mádét Jánosné CiO fii., 
Kálmán Istvánná I kor., Bel iczky Jánosné 
80 fillér, Kancsár János 70 fillér, Kolmt 
Ilona 70 fillér, Hornyák Etel 50 fillér, 
Spónga Anna 24 fillér, Sninájer Karolin 
I korona, Knriinszky Anna 4 korona,

Presinszky Erzsébet I kot., Presinszky 
Róza I korona, Trapp Teréz. I korona, 

l Kálmán Györgyné 40 fillér, ozv. Tn- 
szovszky Gynláné 2 kor., özv. I.ttbinszky 
Györgyné 2 korona, Mclchcr Mária 
I korona, Mclchcr Tetéz 1 korona, Mar­
tinék Tekla 4 korona, Zöllner Jozefa 
24 fillér, Kővári Gizella 24 fillér, Koch 
Juli anna 24 fillér Marasztoni Márta 24 
fillér, Gervay l.uiza 2 korona, Z. Anita 
24 fillér, Balázs Sándorné 2 korona, 
Farkas Anna 1 korona, Marinuvics Szi­
lárdító 2 korona, Páska Mihályné 5 kot 
Páska Mária 5 korona, Katona Anna
1 korona, Dánczer Aloizia 4 korona, 
Zelliger Etelka l korona, Steirer Ilonka
2 korona, Zelliger Anna 2 korona, Danis 
Anna 4 korona, Kramat ik János 2 kor., 
Krantarik Borbála 2 kor., Sillek Szidónia 
4 korona. Lafrankó Károly 4 korona, 
Lafrankó Károlvné 4 korona, Metz Irma 
4 korona, Pimpvrl (iyörgyné 2 korona, 
Pisclioff Róbert 2 kor., Bielesch Emma 
1 korona, Kaiscr Antal I korona, Kaiser 
Antalné 1 korona. Kiár Kiara I korona, 
Trattnvi Antalné I korona, Hcrmann 
Lászlóné 4 korona, Schntalhoftcr Fe­
renczné 2 korona, Bagó Fanni 2 korona, 
Krátz Anna 2 korona, Lassányi Gyuiáné 
40 fillér, Gctső Ignáezné 2 kor., Getső 
Irén 2 korona, Bliczncr Mari 1 korona, 
Bintér Emma 2 korona. |ekl Terézia
1 korona, Szabó Mihály I kor. 20 fii. 
Boros Jánosné I korona, Bors Terézia
2 korona, Ganbe Antalné 1 korona. 
Garbe Teréz 1 korona, Góbé Krisztina
1 korona, Havranek Albertné I korona, 
Klckner Anna 4 korona. Földi Adám
2 korona. Bcrgcr Gizella I korona, Gás- 
párovszky Augusztina 2 korona. Lukácsi 
Lajos 4 korona, Somogyi Róza 2 korona 
20 fillér, I lorváth Ferenczné 2 korona. 
Horváth Ferenc/. I korona, Száraz Já­
nosné 2 korona. Csente Klára 2 korona, 
Kocsis Katalin 2 korona, Cser ne Ede
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2 korona, Pintér Anna 1 korona 52 fii. 
Uacher István 6 korona, özv. \X ladik 
Antal né 2 korona, Egedy Ilona 2 kor 
Pick Mariska 2 korona, Eberling József 
2 korona, Ebcrlingné Eugénia 2 korona, 
['clsmanné 2 korona, Dittrich Károlyné 
4 korona. Schvay Böske 2 kor., Forcher 
Adolf I korona, Bucii Anna 2 korona, 
Parizek Teréz I korona, Gergely Vilma 
2 korona, Szarka Merni in 2 korona, 
Gmsz Erzsébet 2 kor.. Tihanyi Laura 
2 korona. Bátyák Károly 2 korona, Imre 
Róza 2 korona, Kiírnia Anna 2 korona, 
Leinstein Anna 1 korona, Fahrncck Jó­
zsef 2 korona, Krajicsek Mária 2 kor., 
Pientnk Anna 2 korona, Ladányi Mag­
dolna 4 korona, Szokol János 2 korona, 
Bosko Mária 60 fii., Erdélyi Zsuzsánna
1 korona, Vas Julianna 24 fillér, Jung- 
mayer Valburga I korona, Mnssard 
Francziska 2 korona, Muha Mária 10 kor., 
Főtiszt. Bősz Emil tagilletmények tejé­
ben Jobbágyiról 4 korona, Sármár Mária 
Hird 2 korona, Sármár Kornélia 2 kor., 
Scliu a rczwál dér Terézia 24 fillér, özv. 
Kúrthv Álltaidé 4 korona, i.i/.icska Mari
2 korona, Merki Anna I korona, özv. 
Rudnyánszky Ferenczné 20 kor., Schnee 
Konstanczia 2 korona, Cziráky Luiza 
grófnő 4 korona, gróf Csekonics Endréné 
40 korona. Császár Zsófia 2 korona, 
Főtiszt. Bányai pléh, ur állal a zirnányi 
hívek tagsági dija 6 korona 96 fillér, 
Igaly Francziska 2 korona, Hufnagel 
Ciizella 1 korona. Schwarcz Józsa 2 kor., 
Szabó Erzsébet 2 korona, Lukács Anna 
24 fillér, Törők Kálmánná 2 korona, 
Török Kálmán 2 korona, Szalav György 
* korona. Szalay Györgyin' I korona. 
Kaiky Zsuzsánna 2 korona, Kfirthy ist­
vánné Szőke M. 4 korona, Pisztory 
Viktor 6 korona. Tóth Lajos 2 korona, 
*óth l^ijosne 2 korona, Radics Ferencz

korona, Radics Ferenczné 1 korona, 
Cötiszt. Kaprinay János pléh. úr által 

Pólyihól 12 korona, Visnyai Borbála 
2 korona, Dauda Mária 2 korona, özv. 
Méhes Gyuláné 4 korona, Benns István 
4 korona, Kozma I erez 2 korona, 
Socker Teréz 30 fillér.

(Folytatása következik.)
< « ♦

A buzgalomnak, melylyel külföl­
dön a katholikns hívek lelkei az Oltári- 
szentségért élnek, élénken bizonyító 
jele azon irodalom, a melyet ez világ­
szerte nicgtcrcmtclL Mint a vallásos 
élet és tevékenység egyik kiváló tük­
rére, ama számos folyóiratra hivatko­
zunk, melyek az összeköttetés szálait 
a legkülönbözőbb állapotnak ottho­
nába juttatva, mindannyinkat egy kö­
zös érdeklődés és törekvésbe fűzik 
össze, így alkotva meg ama szerve­
zeti elevenséget, mely az eszmék és 
tapasztalatok kölcsönös és gyors köz­
lésével sietteti a szent czél általános 
megvalósulását. A mennyiben ked­
ves olvasóink ezen mozgalmak iránt 
bővebben érdeklődnek, mint a meny­
nyit azon kivonatos tudósítások nyúj­
tanak, miket e helyt közölni fogunk, 
ajánlhatjuk a következő folyóiratokat:

Altarbluiiien. Eucharistische Mo- 
natsschrift zum Lob u. Preis des 
allerheil. Altarssakramentes. Heraus- 
gegeben v. A. Rciners. Pássá u. — 
Ara 1 márka.

Emmáiméi. Monatsschrifl für elás 
Volk zum Preisc des Allerheiligsten 
Altarsakramentes. Organ dér Erz- 
bruderschaft dér ewigen Anbetung. 
I lerausgcgcbcn von den Vfttcrn vöm 
allerheil. Sakramente in Bozen. 
Ára 1 kor. 40 fill.
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Párád iesesfrüchte. Monatsblátter 
ziun Preise des allerheiligsten Altar- 
sakramentes. I lerausgegeben von dér 
Benedictiner-Abtei St Meinrad. St. 
Meinrad, Indiana, Amerika. Ára 
sh. 100. Megrendelhető B. Herder, 
Wien, I., Wollzcile 33. könyvkeres­
kedés utján.

Pelikán. Monatsschriíl íüi dasVolk 
zum Preise d. allerheil. Altarsakra- 
mentes. Herausgegeben von J.Künzle. 
I indán. — Ara 1 márka 20 fill.

Tabernakel-Wacht. Monatsblátter 
zum Preise des allerheil. Altarsakra- 
mentes. Herausgegeben von Josepli 
Blum. Dilimen. — Ára 2 márka 40 fill.

Annales du Trés Saint Sacrcnicnt. 
Bulletin de Varchiassociation de l’ado- 
ration perpétnelle. Fttezbeck-Bru- 
xclles. — Ára 1 frank.

Bullclino de' sanli labernacoli ossia 
deli’ arciassociazione deli adorazione 
perpetua e déllé chiese povere. Roma 
Via Nomentana 4. Ára 1 líra.

Emnianuel. Official monthly of the 
Priests’ Eucharistic league and (he 
Apostolié Unión.—V. VagnerO.S. B. 
St. Meinrad. Indiana. — Ara 50 cents.

Annales of the Association of Per- 
pctual Adoration.— Convcnt of Notrc 
Daine, West Rittenhousc Squarc Phi 
ladelphia, PA. Subscription price 
of Atinals — twenty-live cents a vear.

Sanct Norbertus-Blatt. Zeitschrift 
zűr Förderung kát hol. Lebens, zu- 
gleich Orgau der cuchar.-charita- 
tiven Vereine, Bruderschaftcn mid 
Werke in Österreich. — Ára 3 kor.

Das gute Kominunioiikind. Zcitschr. 
íür Erstkomimmikanten. Redigiert v. 
J. Schmitt. Passau. Ara 50 fill.

szám.

Az örökiinádás intézményei.
Levonni az eget a földre s a földet 

iigv rendezni be, mint a mennyor­
szágot Isten rendezte, hogy ezen 
merész, lángelmétől is nagy tervezet. 
ű siralom völgyét a szent béke para­
dicsomává varázsolja, ez embert erőt 
fölülmúló vállalkozás. Fs mégis meg­
küzd vele az Istent szerető lélek. Mert 
mi nehéz, mi lehetetlen a szeretet­
nek ?

A szeretet az örökiinádast, az ég­
nek emez előjogát igyekszik bele­
illeszteni a múlandóságba: s kife- 
szitvén a lelket, versenyre kél az ég 
lakóival, mert megengesztelő dicsére­
tével azon van, hogy betakarja a bű­
nök határait, tűhegyen a gonoszsá­
gon, nagyobb hévvel dicsőítve Istent, 
mint a hogyan a pokol a bűnökkel 
bántalmazni tudja.

A merre Krisztus szeretete átvonul, 
keltemétől elváltoznak a lelkek s 
karjaiba hullva, egyenkint vallják: 
«Örökre tied» • A szeretet öröknek 
ígérkező hűségében szívszorongva érzi 
a bántalmakat, mik a választott isteni 
Jegyest illetik s álntatának aczélos 
kitartásával, mint pajzs terül eléje, 
hogy öl befedezze, a vétkek nyíl­
záporát fölfogja. Sírva fakad mások
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bűne fölött; csengve tiltakozik: «ne 
bántsátok őt» ; s midőn a vétkeket 
megakadályozni nem képes, vezeklő 
szcreictéveí a megbántott Krisztus 
szivére önmagát helyezi gyógyító 
balzsamul.

Ez mennyország a földön, mert 
örökimádás az idő múlandóságában 
és megengesztelő vigasztalás a sira­
lom-völgyében.

* * *
Az akoimeták.

A folytonos és szakadatlan imádás 
szinte az ember természetfölötti tulaj­
donságaiból származik. Krisztus ki­
jelentései, melyeket a folytonos imád­
ságról s az éjjeli virrasztásról tett, 
nem maradhattak a keresztény élet­
ben eredménytelenek, sőt látjuk, hogy 
mintegy a zsidóknál szokásos és a 
keresztények életébe is átment több­
szöri imádkozás a nap és éj folyamán 
az örökös imádást előkészítette. Mi 
több, a pogány vallásnak is megvol­
tak többszörös nappali, sőt éjjeli ima- 
időjei. Vegyük a régi Egyptom val­
lásos szokásait és az iráni papokat. 
A 118 zsoltárnak a babyloni szám­
űzetéskor clt szerzője vallja magáról, 
hogy- nemcsak hétszer napjában, de 
éjjel is dicséretet mond az Urnák. 
A megváltás időszakában pedig már 
egyrc fenségesebb példákat látunk 
szemeink előtt. A szent Szűzanya 
imában virrasztja az éjszakákat. Jeru­
zsálemben pedig a Szén ti rás tanúsága 
szerint «vala egy Anna nevű próféta 
asszony, Fanuel leánya, Ascr nem­
zetségéből, ki igen előhaladott nap­
jaiban ... és nem távozék a templom­

bál. böjtölésekkel és könyörgésekkel 
szolgálván éjjel-nappal*.  (Luk. 2,30.) 
Az irás tanúbizonysága Krisztus be 
mutatásakor ezen lelket ért boldogító 
jutalomban mintegy odamutat, hogy' 
a Megváltó, a virrasztó imát kedvelő 
Isten minek fejében adja majd a rend­
kívüli kegyelmeket. Születése is már 
az éji virrasztás imájakor ment végbe 
s az angyali örömhír is a virrasztó 
pásztoroknak jutott. Az Üdvözítő 
pedig sokszor emlékezett meg a foly­
tonos imának szükséges voltáról s 
hogy azt virrasztással kell egybefog­
lalni. Minden vele rokonszenves szív­
ben zsonganak nyugodni nem engedő 
szavai: -Szükség mindenkor imád­
kozni és meg nem szűnni*.  (I uk. 18, I.) 
• Vájjon Isten nem tesz-e igazságot 
az Ő választotta inak, kik éjjel-nappal 
kiáltanak hozzája.*  (Luk. 18, 7.)

Virraszszatok velem.” (Mt. 26, 38.) 
"Figyeljetek, vigyázzatok és imád­
kozzatok." (Márk. 13, 33.) « A mit pedig 
nektek mondok, mindenkinek mon­
dom : Virrasszatok !• (Márk. 13, 37.) 
-Ébren legyetek, minden időben imád­
kozván.*  (Luk. 21, 36.) F.s az Üdvö­
zítő örök igazságainak visszhangjai 
az apostolok ugyanígy intik a keresz­
tényeket a lelkiélet tavaszának zsön- 
géit: uMindcn imádsággal és könyör­
géssel esedezzetek mindenkor lé­
lekben, ugyanazért virrasztván min­
den állhatatossággalé? könyörgéssel». 
(Efcz. 6, 18.) "Szüntelen imádkozza­
tok.® (1. Thes. 5, 17.) Midőn pedig a 
sasszárnyalásu és sasszeinú szent Já­
nos evangélista túl a felhőkön egé­
szen Isten trónjáig lát, így ír az imádó 
négy élőlényről. nem volt nyug-
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Zpá* éjjel és nappal mondván : Széni, 
szent, szent a mindenható Úristen, 
a ki volt és vagyon, és eljővéndó». 
(Jel. 4. 8.) Tehát a pogányok szokásai 
az ember természetéből folyón ak, az 
ó-törvény üdvösnek, az uj szükséges­
nek s az örök boldogság törvénye 
dicsőén megvalósultnak bizonyítja a 
folytonos éber imád ást. Azért már az 
apostolok első kereszteltjei felől igy 
szól a bizonyság: «Állhatatosak va- 
látiak az apostolok tanításában, a 
kenyérszegés közösségében és az 
imádságokban*.  (Ap. cs. 2, 42.) Ezen 
szellemből eredt az egyházi zso­
lozsma-órák nappali és éjjeli beosz­
tása, melynek betartásában különösen 
a IV. században keletkezett remete­
szerzetesek s ezek nyomán a többi 
ősszabályzatu rendek jeleskednek. — 
A keresztény áhiratának élete soha 
meg nem szakadt, hanem az imádság 
ébresztette benső buzgalom továbbra 
is égve maradt a munka folyamán, 
sőt a szendergés idején is úgy, hogy 
mig egyrészt mondhatták magukról: 
«En alszom ugyan, de szivem ébren 
van», addig a munka és álom közeit 
a tényleges imádság töltötte ki. — 
A szerzetesrendek azonban a munka 
és álomnak ezen megszakítását idő­
höz kötötték és sűrűbben gyakorolták.

A tökéletesedés ösztöne innen még 
csak egy lépésre késztette a buzgól- 
kodókat és megszületett az akoimeták, 
azaz a nem-alvók rendje. E rendet 
szent Sándor (f 430 körül) alapította. 
Az emberiség második bölcsőjének 
tájain, ott. hol az Eufrát csöndes 
vizfodrai játszadoznak a meleg verő­
fényben, ott valósította meg azt a 

szent tervet, hogy ne szakadjon meg 
Isten dicsérete az emberi ajkakon. 
Szerzetesrendjét karokba osztotta, 
melyek három egész hat csoportot 
alkottak, melyek a nap világánál ép 
úgy, mint az éj magányában egy­
mást fölváltva és sorrend szerint 
váltakozva a templomban zsolozsmát 
énekeltek és imádkoztak. Mennyire 
kedves és vonzó volt az intézmény 
hatása az emberekre s mily áldásos 
siker képében adta meg Isten onnan 
fölülről szentesitő jóváhagyását, ki­
tűnik abból, hogy az eufrátparri zárda 
benépesítése után csakkamar a császár 
városában, Konstantinápolyban emel­
kedtek c szerzet házának filai, hogy 
ott, hol az embcii gonoszság a leg­
nagyobb szokott lenni, a fővárosban, 
Isten méltó kárpótlást nyerjen az 
örökös dicséretben. Szent Sándor ha­
lála után szűk lett a hely az Isten 
dicséretében versenyző seregnek s 
mert mind számosabban vágytak aj­
kaikat s leikeiket az Ur szüntelen 
magasztalásával megszentelni, Sán­
dor utóda, János apát az újabb jelent­
kezők befogadására Konstantinápoly- 
tól félórányira egy sokkal nagyobb 
zárdát épített, mely Irenarion név 
alatt ismeretes. A harmadik apát, 
szent Marczel (f 484 előtt) rendjé­
nek gyarapodtán örömmel, teljes 
megnyugvással gyönyörködhetett. Az 
örökös iniádás eszméje egyre jobban 
hódított, annyira, hogy El. Studius 
birodalmi konzul is azok sorába vá­
gyott, kik a világról elszakadva, Isten 
dicsőítésének élnek. Ez 463-ban ma­
gában Konstantinápolyban egy óriási 
nagyságú zárdát épített, melyet ké-
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•u»bb nevéről Studion-nak neveztek 
*1 $ melyben a szerzetesek száma 
gyakran az ezret is túlhaladta. Ezen 
St idioit-ház után az a kői métákat 
studitáknak is szokták nevezni. Az 
örökös imádás eszméje tellát úgy­
szólván egy keletű a kereszténység­
gel s már a régi időben ily elter- 
jedett és nagytekintélyű intézmény­
nek volt megalapítója és föntartőja.

_____— _ - 1J- I—Tjj— —L_|^-J—X ~ - — ~ ~ -— -iL_ni~ ^rw~l_

Nagy az Isten és dicséretes; pi­
cziny ke gyermek az Isten és gyönyör- 
édes-kedves. Ne tekintsük most Őt, 
mint hatalmas uralkodót, hanem 
mint gyermeket az Oltáriszrntscg- 
hcn. S ha <">, a picziny, szeretetre­
méltó gyermek édes szereleiével 
meghódította szivünket, siessünk, 
versenyt keressük őt Keressük őt 
szentjei között. Hol lesz, ki találja 
meg Öt ? Az, a ki a gyermek leg­
kedvesebb helyén, az anyai karok 
közt keresi, az ott öt meg is találja. 
Bizony úgy van • Az édes Jézus az 
Oháriszentséghen valóban oly álla­
potban van, mint a gyermek, engedi 
htagát kézről kézre adatni, néma, 
mint a gyermek, édes és vonz, mint 
■! gyermek, türelmes, mint a kedves 

gyermek, nagy Istennek picziny az 
alakja, őrzik, szeretik, gondozzák, 
mint a gyermeket, fehér gyolcsra 
fektetik, mint kincsüket óvják, szivü­
kön ringatják, énekelnek neki édes 
énekeket... igen, ő olyan, mint a 
gyermek! Azért, midőn őt szentjei 
közt keressük, megtaláljuk édes anyja 
enyhe karjain szunnyadva. Kivel is 
kezdhetnénk az Oltáriszentség szent­
jeinek sorozatát, mint az édes Szűz­
anyával. most, midiin május köze­
ledtekor föl kell ékesíteni azt a Szűz- 
anva képet, melyet szivünk közepé­
ben őrizünk. Az Egyház is oly köze­
linek tanítja az Oltári szentséget a 
Szúzanvához, hogy annak zsolozs­
máiban himnuszait ezzel a záradék­
kal fejezi be. «Jesu tibi sit glória, 
qui na tus cs de Virginc; dicsőség 
Jézusunk neked, ki a Szűztől szü­
lettél

De mégis szomorúság is vegyül 
ez örömbe! Az a viszony az Oltári­
szentség és a Szüzanya közt, egy 
nagy könyvre való anyagot ad még 
az együgyű embernek is, hogyan 
lehessen tehát c felöl csak olv rövid 
megemlékezéssel beérni ?...

Krisztusnak az Oháriszentséghen 
jelenlevő teste és vére a Szüzanya 
teste és véréből vétetett. A Szüzanya 
volt Krisztus teste és vérének első 
és legméltóbb szentségháza, mons- 
trancziája és czihóriuina. A Szűzanya 
volt ez isteni test és vér első isme­
rője és imádója. A Szüzanya Krisztus 
után e test és vér első föláldozója és 
bemutatója A Szűzanya e meg- 
dicsőiilt test és vér első birtokosa. 
A Szüzanya az egész örökkévaló­
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ságon át Krisztus legtökéletesebb 
imádója. A mennyiben a gyermek a 
gyermek iség czimén mindenkor bir­
toka és tulajdona a szülőnek, ezért 
az Oltáriszentség a Szűzanya tulaj- 
dona és birtoka. O általa nyerte az 
emberiség a test és vérrel egyesült 
Istent, tehát ő az O1 tán szentséggel 
az egész emberiség jótevője. O ápolta 
legméltóbban e testet, midőn azt, 
mint anya, táplálta. O legtisztább 
kezekkel érintette s legszeretőbb szi­
vén melengette annak tagjait. Saját 
kezével font és szőtt ruhába öltöz­
tette.

O volt a légméltóbb áldozó, mi­
dőn az Istennek adott testet Isten­

lelki egyesülést az Oltáriszvntséggel. 
Az ő lelke, hű lélek, szerető és oda­
adó lélek, gondoskodik, hogy az
Oltáriszentségnek tiszta legyen ott­
hona, látogatott a tartózkodó helye, 
a szivekben enyhe és meleg pihenő 
helye, mert ő vezet hozzá kezünknél 
fogva imádásra, ő veti meg szivünk­
ben a kis Jézuska pihenő ágyát.
ff

() jóságos, ó kedves jó anya, az 
Oltáriszentség anyja. Ot dicsérje 
mindezekért az imádók serege, tisz­
telje védasszonyul, mennyei vezetője 
gyanánt, meg ne feledkezzünk róla 
soha,se a látogatások, sem aszentmise, 
sem a szentáldozásnál, vegyük, fogad­
juk mintegy az ő karjaiból a hozzánk

nel együtt magához vevén vissza­ lebocsátkozó édes Jézuskát; legyenek
nyerte.

O az Egyház papjainak király­
nője, kit Krisztus testének, vérének 
kezelői nagyasszonyuk gyanánt tisz­
telnek és szeretnek. Az ő gondvise­
lése adja az Öt tisztelő gyermekeinek 
a papi hivatást s az ő kegye őrzi 
meg őket a fölszentelés szellemé-

Ó készíti elő a buzgó áldozókat s az 
ő közbenjárása édesget a gyakori 
szentáldozásra. Az Oltáriszentség 
mellől ő sohasem hiányozhatik. Anyai 
szemepárja gyönyörrel terül pillan­
tásával az Oltáriszentségre s hozzá 
kell fordulnunk, ha a szentséget
minden tiszteletlenségtől megóvni 

ff

akarjuk. O gondoskodik, hogy a 
jámbor lelkek ntravaló gyanánt nyer­
jék az Oltáriszentséget, az égi vándor­
út utolsó fordulójánál. Ö oktat ki
leghívebben a szent titkok ismerete
felől s az ő szeretete közvetíti a testi­

tiszta ajkaink csókjai ép oly édesek
az isteni kisdednek, mint az övéi.
szivünk dobogása ép oly közvetetten 
és erőteljes érette. Legyen nekünk is 
igaz anyánk az Oltáriszentség Szűz­
anyja, Mária!

Jelmondás gyanánt álljanak itt a 
Szűzanyának az Oltáriszentségre vo­
natkoztatható szavai:

A szentdldozds után mondjuk ő 
vele: a Magasztalja az én lelkem az 
Urat és örvendez lelkem az én 
üdvözítő Istenemben, mert megtekin­
tette az ó szolgálójának alázatosságát, 
ime, mostantól boldognak hirdet 
engem minden nemzedék, mert nagy 
dolgokat cselekedett nekem a Hatal­
mas, kinek szent az ő neve; és az <5 
irgalmassága nemzedékről nemze­
dékre száll az őt félőkön. Hatalmas 
dolgokat cselekedett, az ő karjával 
elszélesztcttc a szívók szándékában 
kevélykedőket, levetette a hatalma- 
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-ok<ií a fejedelmi székből s fölma­
gasztalta az alázatosokat; az éhezőket 
betöltötte jókkal és a gazdagokat 
üresen bocsátá. Oltalmába vette 
Izraelt, az ő szolgáját, megemlékez­
vén irgalmasságáról, a mint szólott 
atyáinknak: Ábrahámnak és az ó iva- 
dékának örökre®. (Lukács 1. 46.)

A szentséglátogalásban Jézusra 
vonatkoztatva: *tme,  mi bánkódva 
kerestünk téged*.  (Lukács 2. 18.)

hiteimül, hogy Krisztus sugalmazó 
szavát kövessük: «A mit nektek 
mond, cselekedjetek f*  (János 2. 4.)

Az Örökimádás temploma.
A midőn a vallásos élet java virág­

korát élte, midőn a szivek buzgó sar- 
jadzása annyi és oly szép, erővel teljes 
intézményben nyert alakot, még azon 
boldog időben, midőn világszerte 
uralkodott az áhitat szelleme, még 
akkor sem ért senkit sem az a párat­
lan dicsőség, hogy emlékét Örök­
imádás templomával koronázzák meg. 
Erzsébet magyar királynőnek tartotta 
ezt fönn az isteni Gondviselés. Az 
Örökimádás templomának gondolata 
mennyei Szeráfként örökké virraszt 
egy szivén döfött legjobb királyné 
testi romjai fölött. Bizonyítja, hogy 
bár a szabadság czimén sokan egyre 
mélyebben síilycdnck a pogányság 
sötétjébe, a katholikus világ egyre 
balad, fejlődik, szépül és gazdagodik 
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fényben, gondolatokban, alkotások- 
bán. Az Örökimádás temploma egy­
beköti, szent frigyre lépteti a katho- 
likust a magyarral, a vallás meg­
dönthetetlen alapkövére emeli és 
örökíti a magyar «Ösi erényt®, az 
uralkodók tiszteletét, a nép és nem­
zet hűségéi. Az Örökimádás tem­
ploma legszentebb záloga lesz e szent 
viszonynak s ebben hazánk fönnállá- 
sának. Az Örökimádás temploma az 
Ur szent békéjének csöndjével örök 
emléke leszen azon megbékélésnek 
és egyetértésnek, melyet király és 
nemzet között Erzsébetünk, engesz­
telő királynőnk szelleme teremtett. 
Szent a szobor, melyet a nemzeti ke­
gyelet szent érzelmekkel alkot, szen- 
tebb a sir és koporsó, mely porait 
őrzi, szemebb a templom, a mely 
lelkének emléke, de legszentebb az 
által, hogy benne, e békítő szellem­
hez illően, a legszentebb Szentséget, 
az örökös szent imával engesztelik 
meg az országért. Azért tisztán áll 
előttünk az igazság: az Örökimádás 
templomának ügye fontosabb, mint 
az Erzsébet-szoboré, mélyebben ra­
gadja meg lelkünk indulatait s maga­
sabb körbe vonja a nemzetet ideál­
jaival, közelebb helyezi szent öröké­
hez: a vallásosság és hazaszere­
tethez.

Ne lankadjon, éledjen és fokozód­
jék tehát a buzgalom, mely annak 
létrejöttét sietteti. Czélunk az legyen, 
hogy ugyanakkor, a midőn a lehulld 
lepel föltárja a magyarok szemének 
Erzsébet királynőnknek szobrában 
megörökített alakját, szólaljon meg 
az « Örökimádás-templánt* harang-
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jdnak ércz-szava, mely a templom 
fölszentelésére hívja az ünneplő ország 
nagyjait.

Az adományok gyűjtését évi, havi 
udámán vakkal konnyitsük. l’g yrsüle- 
tek gyűlései, társaságok ne oszoljanak 
szét e ezélra való gyűjtés nélkül. 
Állítsunk perselyeket mindenütt, a 
hová befolyásunk eljuthat. Rendez­
zünk ünnepélyeket az • Örök inni dús 
templom a» javéra.

MŰVÉSZET
az Ohárcgycsíilci szolgálatában.

Ércztárgyak ékitése. Kehely, áldoz­
ató kehely, urmutatő, mint érczből 
készült műtárgyak, művészi kidolgo­
zása kiváló figyelmünket érdemli.
A mii ízlés itt Is igyekezzék a Szent-* •
ség hoz illőt alkotni, ha készít és vá­
lasztani, ha vásárol. A műtárgy érté­
két nemcsak a fém nemes voltától, a 
jelképes ékitéstől béltartalmától, az 
építés és rajz arányos voltától nyeri, de 
legfőkép az egyes részek összhangzó 
ékitésélől. Ezek közön nevezetesebb
eljárások : az érczfölülel finomítása, 
fénycsités, halványítás (inattirozás), 
karczolás (gravur), edzés, gépkarczo- 
lás (guillochirozás) által; az érez szí­
nezése, páczolás, fehérítés, sárgitás, 
aranyozás, ezüstözésstb. utján ; a szín­
olvasztás email (zománcz) készítésé­

vel, a betétmunkák minők a kerge­
zés, tausch, nicllo, tnla; a fölrakott 
munkák, ilyen a filigrán, az ékszerész 
munkák, drágakövek és gyöngyök 
befoglalásával Ezen különféle mun­
kák adta ékítmények kellő helyen és 
arányban s inindcnckfölött uralkodó
egység és összhanggal való alkalma­
zása adja és növeli a műtárgy mű­
vészi éltékét és becsét. Ezen munkák

ismételve visszatérünk.ismertetésére

IRODALOM.
Dr Sclilör Alajos: Elmélkedések az 

evangélium egész tartalma fölött. 
Magyarosította és kiadta: Nogáll 
László kétegyházai (Békésmegye) 
plébános. 1 iárom nagy kötet: I. kötet 
lapszáma: 608 oldal. II. kötet lap­
száma: 574oldal. Ili.kötet lapszáma: 
568 oldal. Elmélkedések száma: 40Q. 
A három kötet ára: fűzött példány 
12 k<»r. vag>' 18 intentio. Remek 
díszkiadás 30 kor. Másodrendű dísz­
kiadás 21 kor. 60 Lili, vagy 32 inten­
tio. Rendes kiadás egész vászonkötés 
17 kor. 00 fii), vagy 26 intentio. 
Rendes kiadás félvászonkötés 14 kor. 
OU fill. vagy 21 intentio. — Sch lór­
it ek neve sokkal nagyobb, sem­
mint, hogy műveit ajánlani szükség 
volna. A vallásos élet föllendülésére 
kiváló crcdménynyel hatnak ív. elmél­
kedő könyvek. Schlőr elmélkedései 
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gyakorlatiak, az igazságok mélyén t 
járók, a gondolatok erőben gazdagok, 
a lelki élet érzelmeit sokoldalúkig 
ébresztők, keresetlenül egyszerűek és 
a közönségestől mégis messze járók, 
változatosak, közvetettének, kerek- 
dedek, a terjengősséget kerülők. 
Ajánljuk mindazoknak, kik az elmél­
kedésben nem annyira gyakorlottak, 
hogy kellő anyaggal rendelkezve, azt 
alkalmasan kezelhetnék.

Mutatványul nyújtjuk az Oltári- 
szcntségről szóló harmadik elmél­
kedés első pontját:

■ HARMADIK ELMÉLKEDÉS.
Ar isteni Iclklclcdcl hiitAtaL

Jézus a Icgméltőságusabb Ollárisz.ent- 
séget lelkűnknek eledeléül szerzetté. Hogy 
ezen lelkirlcdchivk jelességét megismer­
jük és az utána való vágyakozást föl- 
ébreszszük magunkban, fontoljuk meg 
hatásait mind a lélekre, mind a testre 
nézve.

Első pont. A zsoltárra (22. 5.) így 
imádkozik: •Megkented olajjal fejemet ; 
rs az én kedvei adó poharam mily jeles •. 
Ily szent elragadtatást eláruló szavakkal 
csak az örvendezhet, ki a csodálatraméltó 
Oltáriszentség titkára tekint. Ugyanis 
ezen szentség a léleknek nemcsak kegyel­
met ad, melyet az olaj jelent, hanem 
magát a kegyelem Szerzőjét, ki magát 
neki ajándékozza. Más jelentősége van 
annak, midőn a lélek magáról elmond­
hatja : Én kegyelmet találtam az Ur előtt. 
(I. Móz. ú. 3. 18. 3.) mint az igaz Noé­
ról, Abrahámról írva van; és ismét más 
jelentősége van annak, midőn a lélek 
magát az Urat megtalálta és fölkiálthat: 
• Az Ur az én örákst^irm és kelyhem 
része.". (Zsolt 13. 5.) Az Oltáriszentscg- 
nek a mi lelkűnkben legfőbb hatása az, 

hogy minket a lehelő leggyorsabban 
egyesit Istennel. Minden termesztés egye­
sülés közt a legszorosabb egyesülés az, 
mely az ételnek egyesülése a testtel, an­
nak lényegévé változván át, ki az ételt 
magához veszi. Hasonló módón egyesül 
Krisztus a mi lelkűnkkel ugv, hogy a 
lélek < > benne és Ö a lélekben marad !
igen, mi is átváltozunk Jézus Krisztussá 
és bizonyos értelemlxrn vele egy testté, 
egy vérré leszünk, coneorporei et eon- 
sanguinci Christi. mint jeruzsálemi szent 
Cirill mondja. O még töhbet mond, t. i. 
hogy mi mintegy második Krisztussá 
leszünk. Christi fach sutnus. Oly hatni 
inas átnlnkitó hatással bit*  a mennyei• 
eledel, a melyet eszünk, hogy önmagával 
hasonlóvá teszi azokat, kik magukhoz 
veszik. Erre maga Isten tanította szent 
Ágostont, mondván neki: «Én eledele 
vagyok a nagyoknak; növekedjél csenni 
fogsz engem; es nem le lógsz engem 
magaddá átváltoztatni, mikéin a testi ele­
delt. hanem te fogsz átváltozni olyanná.
mint én*.  Mily csodálatosak, oh l ram!
a le szavaid ! l e és én egvgyé leszünk; 
Igazán bámulatraméltó dolog. Ki toghat 
meg ilycst ? Tehát az én I rammal és 
Istenemmel egyesülök és 0 én bennem 
marad és én O benne, tehát nem annyira 
én élek, mint Krisztus én bennem. Nincs 
mitől félnem, ha a világ ellenem föltá­
rnád, ha a ltokul ellenein föllázad, ha a 
természet a szenvedélyek táborával el- 
lenem indul. • Dnminus Hhtminatia mea, 
et salns mea, tpiem timelm ? Dominus 
prvteetor vitae meae, a qao trrpidabo? 
Si co/tsisiant adversam me vasira, non 
timebif a»r rucám, quotiiam Tu uieccunt 
es". (Zs. 2(>.) Meg lévén győződve azon 
isteni erőről, melyet ezen szentség a 
leiekbe önt, szent Ciprián a Decius csá­
szár alatt történt borzasztó üldözésben, 
mely olv sok keresztényt bírt hitszaka- 
iLisra. semmi eszközt setn ajánlott oly
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hathatósan, mint az (Jltáriszcntség véte­
lét. Az Oitáriszentség valóságos tegyver 
a hitért való harezban. fis ezen szentség­
nek vétele felébreszti és fölgytilasztja a 
hívók bátorságát. ldoneus non pofást esse 
ad martyriuni, t/ui ab Lcdcsia non ar- 
/natúr ad preoltum, et ntens deficit, quam 
re cent a Eutharistia non erigit rt Heren­
dit, Is szent Ágoston szent I .őrmez levi­
tának legyőz hetet len lelki bátorságát, kit 
égő szénre fektettek, az Oitáriszentség 
gyakori és méltó vételének tulajdonítja, 
midőn írja: in itta ergo fongu marté, 
in itlis tormrntis, quiu hene mtindneu- 
vemt el hene bíborai, ta/nquum illa esen 
sugintdus, et Ufó calice inebriatus, tor­
menta non sensif. I la tehát még mindig 
oly gyöngék vagyunk az erkölcsben, oly 
kislclkftck a szenvedésben, oly gyávák a 
kísértésekben, az onnan van, mert mi 
amaz isteni eledelt, mely oly sok vér­
tanút szült, nem azon hittel, nem azon 
szerető vagygyal veszsziik magunkhoz, 
melylyel az első keresztények és minden 
szentek. Ugyanis az Ur monda egykor 
szent Brigittának: Ln úgy bánok az em­
berekkel. a mint ők bánnak velem. A ki­
nek van, adatik és bővelkedik ; a kinek 
pedig nincs, azaz nem használja, attól 
az is elvétetik, a mije van.

♦ ♦♦

A Szent-Isi van-Társulat kiadásában 
megjelentek:

Örömesztendő, azaz Nagy jubileumi 
búcsú az 1900. szentévben. /Mkaloin- 
szeríi tanítások és áhttatos könyör­
gések gyűjteménye. (Az esztergomi 
egyházi főhatóság engedőmével.) 
Áj-t 40 fill« i

Rámái zurdndokkönvv. A magyar 
ember útmutatója az örökvárosban. 
Irta: Vetési. Ára 2-1 fillér.

Jubileumi kalaaz, vagyis*.  Útmuta­

tás az BMM)-ik évi jubileumi hticstt 
elnyerésére. Szerkesztette: I lalme- 
kamp György. Ára 10 fillér.

Hz 01 tárcqycsiilci clbimyi hígjai
IM9. ihlK'ii.

Antal Erzsébet, ifj. Barabás József 
Nagy-Pőse, Bcmálli Judith, ButzkőAnna 
I orők-Szt-Miklox, Barinvi .Anna Árok- 

szállás, Bakcsi Katalin Jászberény, Bich- 
ler Zsófia, Berecz Erzsébet Bocs, Bodő 
Teréz Budapest, Bozó Rozália Lelesz, 
Banka Julianna Török-Szcnt-Miklós, 
Benéző István K’rtegyháza. Csuka Ángyéi 
Árokszállás. ( sáiivi Verona Jászberény, 
< Isik János Budapest, < zéh Verőn, ( iyön- 
gyós Pata, Csipák Erzsébet Temesvár, 
Czakó Zsuzsánna l.icze, Doross Mária 
Szalonna, Poroszlói Anna Rum, Friscli 
Teréz Szent-Elek, özv. Fejedelem Gy.-né 
szol. Kiss Mária Zalkád, Fidler Mag­
dolna, Fisser Zsuzsánna Selmeczbánya. 
Fidler Terézia Máriafalva, Fülöp Bor­
bála Jász-Mihálytelek, Farkas Mária 
l.icze, < tojás Anna, < midi Katalin Buda­
pest, Occso Borbála Szendrő, Gnht 
Terézia Szent-Iván, Oarger Mária Strétn, 
id. Gilicze Anna Temesvár, Görög Ka­
talin Törők-Szent-Miklós, Gombár Juli­
anna, özv. I hidak Andrásné, I lirt Anna, 
I losszú Zsuzsánna Bököny, Haklik 
Andrásné Jánk. Harsány! Károly Aszaló. 
I lerczck Fcrcncz Patta, Hcrczck Mária 
Patta, id. Juhász Vera Temesvár, Kátics 
Tekla Szent-tlck, Kis Margit Árokszállás.

Szerkesztő: Kutschera Jórsef.
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I 
JUSTH BÉLA 

kárpitos*mester« és díszítő. I
a budapesti kö/p. Oltárcgycsfilct I

| ■'/.< litnj.i. I
Budapesten, I

VII.t Rottenbiller-utcza 6a. I
* I

Elvállal I
mnf'ánlnkások, egyesületi- I
és körhdyiíé^ek teljes be- I
rendezését,továbbá elfogad I
és pontosan te(jesit minden I
e szakmába vágó javitá- I

sokat. I

. •
■ xr. s ..

■ ■ ■

■___
Állami Ipar- és felsőbb Icánylsko-

kezdett és kész nói

kézimunkák, 
uj eredeti modellek és hozzá min­
den szükséges anyag nngy vá­
laszték. kitűnő ininúségbcn és lég- 

olcsóbb árukon.

BERGER És FE1SZ1NGER 

IV., Korona-utcza 4. sz.
Szervit*-prd<»livid  wcmbrfi. ,1

Saját rajzmíitcrrm előnyomd*. 
Újdonság, selyemfényű kötő- és 
<<<<< hímzőfonalak <<«<

L

$Va.

KOROMPAY MARTON
bádogos és érczmíi vállalata.

Alapittatott /SS 9. Alapittatott 1859.
Elvállal :

torony- és tető-fedést, épület-csatornázást, fürdő­
szoba és vízvezeték-berendezést. Minden e szak­
mába vágó munkálatokat jótállás mellett eszközöl.

Javít és újonnan készít mindennemű diszműveket.

Budapest, IV. kér., Molnár-utcza 0. szám.
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Egyházi ruhák 
és fchérnemüek.

Egyházi és egyleti 
zászlók. Mühimzés.

— Templom- és kápolna-berendezések. - ~

Kitüntetve: Szeged 1876. Székesfehérvár 1870. Deés 1870. Riidnpeu 1885, 1806.

Oberbauer Alajos utóda
József fhg és Klotild fhga&szony ő cs. és leír. fenségeinek udv. szállítója

BUDAPEST, IV. kerület, Váczi-utcza 15. szám alatt

AlupHíatott 1863-ik évben.

Elismert megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás. IWUUU

Ajánlom dúsan fölszerelt egyházak és kápolnák 
berendezéséhez szükséges tárgyaimat n lég*  
jutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, 
nevezetesen• miseruhákat, pluvlalc, dalmatlka 
és ornátusokat. Egyházi és társulati lobogók.

Tűzoltók, iskolásgyerniek, Ai ária-társulati, ipartársulati, dal- 
egyleti és temetkezési egyleti zászlókat. ■

oltárok, Urkoporaókat stb<

olcsón kóexltem el. K6f»r« ár

Jegyzéket éa kftltaégvetóat klvá»

natra bérmentve kűldOk.

Nagy válastték arany, ezüst és 

sclycmhlniíésckbcn, valamint 

hímzett egyhfal ruhákban.

Régi ruhák Javítását, valamint 

kelyhek. ciborium. monstran-

Cla, oltárlámpák, oltárgyertys- 

tartók megezOstBaését vagy 

megaranyozását elvállalom és

rlum és kelyhekct^ fali és oltár • 

gyertyatartók és oltárlámpOt. 
Monstranczlák. stáczló-képek.

Sxcnt szobrokat, csillárokat, clbo*

*
Slrphancam nyomása üudapmicn, VIII., SdBentkirálybutexa 2W


